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Augenoptik Milller:
25 % auf alle Sonnenbrillenfassungen

Decker’s Frische Center:

In unserer Bistroecke erhalten Sie beim Veerzehr von
einem siiten Stiickchen, Kuchen oder einem beleg-
ten Brétchen ein Heillgetrank nach Wahl GRATIS.

Gartnerei Huber:
20% Rabatt auf Windlichter, Lampions & Outdoor
Kerzen

Huber Busreisen:
Fahrt nach Straltburg inklusive abendlicher Il
Rundfahrt am 12. Juli 2023 fur nur 37,00 Euro
anstatt 42,00 Euro

Modehaus Bohnert:

Wir machen Schnappchen durchs komplette
Warensortiment. Auch gibt es tolle Angebote im
Bereich Wasche von Schiesser und Triumph.

Pavillon:
10% Mehrwert auf alle Gutscheine

Vergissmeinnicht:
30% auf alle Artikel von GreenGate

Backerei Arno Hoch:
3 Brezeln flir 2,50 Euro und
Krustenbrot 500 g fur nur 2,20 Euro

Elektro Birk:

10% Rabatt auf alle Miele Ausstellungsgerate;
Miele feiert 25 Jahre Kaffeekompetenz —
verschiedene Kaffeevollautomaten im Angebot

Getrénke Graf:
Bei einem Warenwert von 60 - Euro:
Eine Flasche Gefako Baden Rosé Wein 0,75 | gratis

Kellers Friseurstube:
10 % auf alle Verkaufsartikel

Modehaus Kimmig:
10% auf Halbarmhemden, kurze Hosen, T-Shirts und
Polohemden, 50% auf Restposten und Einzelteile

Schwarzwilder Metzgerei Birk:
10% Rabatt auf unsere bekannten Dosenwurst-
spezialitaten!
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Bettenstudio Aladdin:
Handtaschen und Geldbérsen zu Schnéappchen-
preisen

Flora und Flair:
10% auf alle Tiziano Artikel

Hodapp - Orthopéadie. Schuhe. Sport:

Viele Sandalen, Pantoletten, Ballerinas, Halbschuhe,
T-Shirt, Hemden, Hosen, Jacken, Wanderschuhe,
Sportschuhe, Handtaschen bis zu 50 % reduziert!

Klett Schreibwaren:
Staedtler-Buntstifte 10er-Packung nur 4,00 Euro
und Malblock mit 100 Blatt, A4, nur 2,50 Euro

Miihlengliick:
Genielen Sie die Sonne in unserem Biergarten
mit einem Aperol, Hugo oder Lillet fr nur 5 Euro

Trends & Mode:
20% 30% 50% Rabatt auf viele Teile der aktuellen
Kollektion ausgenommen Accessoires und bereits
reduzierte Ware.

Herausgeber: Burgermeisteramt der Stadt Oppenau.

Verantwortlich fir den amtlichen Teil ist der Blirgermeister oder sein
Vertreter im Amt. Das Verkundblatt erscheint einmal wochentlich.

Der Bezugspreis betragt jahrlich 27,- Euro.

Offnungszeiten Rathaus Oppenau und Biirgerbiiro:

Mo 8.00 Uhr - 12.00 Uhr und 14.00 Uhr - 16.00 Uhr
Di 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr - 12.00 Uhr und 14.00 Uhr - 18.30 Uhr
Do 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr - 12.30 Uhr

Kulturbiiro / Renchtal Tourismus GmbH:

Mo - Fr
Mai bis
Oktober - Sa

9.00 Uhr - 12.30 Uhr und 13.30 Uhr - 17.00 Uhr

9.00 Uhr - 12.30 Uhr



%‘ Gemeindeamtliche
7 Bekanntmachungen

Anno dazumal

,Ludwigsabend“ des Kegelclubs vom Dérfle im Gasthaus
Dreikonig im Jahre 1928

Bildnachweis: Stadtarchiv Oppenau

Wer alte Fotos besitzt, welche fiir eine Veroffentlichung im
Verkiindblatt interessant sein konnten, kann sich gerne an
Herrn Andreas Huber vom Hauptamt der Stadt Oppenau
(Zimmer 106) wenden.

Die Fotos werden nur kurzfristig benotigt und dem Leih-
geber im Original wieder zuriickgegeben.
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Sitzung des Ortschaftsrates Ramsbach

Wir laden zur o6ffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates
Ramsbach am

Mittwoch, den 05.07.2023 um 20:30 Uhr

in die Ortsverwaltung Ramsbach ein.

Tagesordnung

1. Genehmigung der Niederschrift iiber die letzte 6ffent-
liche Ortschaftsratssitzung

2. Klarstellungs- und Einbeziehungssatzung , Kalikutt®
- Erlass einer Satzung nach § 34 Abs. 4 Nrn. 1 und 3
BauGBi.V.m. § 13 BauGB

3. Bekanntgaben

4. Anfragen und Anregungen der Einwohner

5. Anfragen der Ortschaftsréte

Oppenau, den 28.06.2023

Hubert Treyer
Ortsvorsteher

Eingeschrinkte Erreichbarkeit der Bau- und
Liegenschaftsverwaltung

Die Bau- und Liegenschaftsverwaltung ist bis auf Weiteres
nur eingeschrénkt erreichbar:

- Telefonische Erreichbarkeit (07804/48-45) von Montag
bis Donnerstag jeweils von 09:00 bis 13:30 Uhr.

- Fiur personliche Vorsprachen vereinbaren Sie bitte im
Vorfeld einen Termin.

Gerne konnen Sie Thr Anliegen auch per E-Mail an bauver-
waltung@oppenau.de richten.

Stadt Oppenau
Bau- und Liegenschaftsverwaltung

Zahlungsaufforderung:
Die Stadtverwaltung weist darauf hin, dass

am 30.06.2023 die Vorauszahlungen der Wasser- und
Abwassergebiihren fiir das II. Quartal 2023 zur Zahlung
fallig werden. Eine gesonderte Benachrichtigung an die
einzelnen Zahlungspflichtigen ergeht nicht. Die Hohe der
Vorauszahlungen entnehmen Sie bitte dem Gebiihrenbe-
scheid 2022 bzw. bei Anderungen der Abschlagsmitteilung.

Am 1. Juli 2023 ist nachstehende Steuer zur Zahlung fallig:
Grundsteuer 2023 (Jahreszahler)

Gleichzeitig wird an die Zahlung der folgenden, bereits zu
einem fritheren Zeitpunkt falligen Steuern und Abgaben
erinnert:

a) Grundsteuer

b) Gewerbesteuer-Abschlusszahlungen
Jahren

c¢) Hundesteuer

d) Wasser- und Abwassergebiihren

e) Kurtaxe

f) Kleineinleiterabgabe

g) Vergnligungssteuer

aus fritheren

Es wird ausdriicklich darauf hingewiesen, dass die
Zahlung bzw. Gutschrift bis zum Falligkeitstag zu erfolgen
hat.

Bei verspiteter Zahlung werden nach den gesetzlichen
Bestimmungen Saumniszuschlige und Mahngebiihren
erhoben.

Biirgermeisteramt Oppenau

Fundbiiro
Folgende Gegenstiande wurden im Fundbiiro abgegeben:

- 2 Fahrradschliissel ,,Kryptonite“ und ,,ABUS“
- 1Paar Wanderschuhe Marke ,,Lowa*“
- Schliisselbund mit 5 Schliissel

Eine vollstandige Liste aller Fundsachen finden Sie auf
www.oppenau.de/fundsachen.
Fundbiiro Oppenau, Zimmer 108, Tel.: 07804/4824



Psychologische Beratungsstelle Oberkirch

Die Psychologische Beratungsstelle Oberkirch bietet jeden
1. Dienstag im Monat eine offene Sprechstunde fiir Kinder,
Jugendliche und Eltern zu allen Beziehungs- und Erzie-
hungsfragen rund um den Familienalltag an. Die néchste
Sprechstunde ist am Dienstag, 04. Juli 2023. Eine Anmel-
dung ist nicht erforderlich.

Ort: Rathaus Oppenau, Rathausplatz 1,
Raum 003 EG
Zeit: 9:30 - 11:00 Uhr

4 Verkaupsoffener Sonntag
% Autoschau

huk
2 Kostenloses Buss
Firmen offnen ire Werkstore

’ % Mittagstisch | Kapfee 8 Kuchen

% Kinderkarussell Hipfburg 8\.
weitere Attraktionen fur Kinder

% Augpuhrungen auf der Showbihne

ab 18.30 Uhr:

FISCHE

+le - teilnehmende

lhr Ansprechpartner fiir private Anzeigen:

ANB-Reiff Verlag, Marlener StraBe 9, 77656 Offenburg
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr

Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de
Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de

Spieletreff

Der Spieletreff im Treffpunkt Vielfalt macht eine Sommer-
pause. Wir starten wieder mit dem Spieletreff im Oktober,
am 06.10.2023 ab 17:00 Uhr.

Wir wiunschen Ihnen eine schone Sommerzeit und freuen
uns auf Ihren Besuch im Oktober.

Stadtmarketing: Arbeitsgruppe Natur,
Umwelt und Soziales
,,Offener Mittwoch-Treff im Bruderpark

Wir laden alle Seniorinnen und Senioren zu unserem nich-
sten Mittwoch — Treff am Mittwoch, den 5. Juli 2023 in den
Bruderpark ein. Wir beginnen um 14.30 Uhr wie tiblich mit
Kaffee und Kuchen.

Unser heutiges Thema heil3t:

Klarinetten — Spiel mit Manfred Ziegler und
Herbert Waidele

Wir freuen uns, wenn wieder viele Seniorinnen und Seni-
oren an diesem Nachmittag teilnehmen kénnen.

Fur gewerbliche Anzeigen und Beilagen:

Sabine Hofler

Telefon: 07 81 /5 04-14 51
Telefax: 07 81 /5 04-14 69
E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de
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BUNDNIS 90/DIE GRUNEN Oppenau

Einladung zum offenen Austausch am Montag, 10. Juli,
19:00 Uhr im Bierhiusle in Ramsbach

Liebe Mitbiirgerinnen, liebe Mitbiirger,

wir GRUNE in Oppenau wollen mit anderen griin-interes-
sierten Oppenauerinnen und Oppenauern ins Gesprach
kommen und gemeinsam iiberlegen, wie wir unsere Stadt
ein kleines bisschen griiner machen kénnen.

Fiir Montag, 10. Juli, 19:00 Uhr laden wir zum néchsten
Treffen ins Bierhédusle in Ramsbach ein — ganz unverbind-
lich und offen fiir alle Interessierten.

Unser Ziel ist es, im ersten Schritt eine Gruppe engagierter
Menschen zu bilden und dann gemeinsam unsere Positi-
onen erarbeiten. So koénnen moglichst viele Blickwinkel
und Erfahrungen einfliefen. Besonders wichtig ist es uns,
auch Menschen mit unterschiedlichem Hintergrund
zusammenzubringen: Frauen und Mé&nner, Seniorinnen,
Berufstatige und Schiiler, Alteingesessene und neu Zuge-
zogene, Akademikerinnen und Arbeiter.

Wer es nicht ins Bierhausle schafft, kann gerne auf anderem
Weg Kontakt mit uns aufnehmen. Unter www.gruene-
oppenau.de sind wir im Internet zu finden.

Wir freuen uns auf den Austausch!

Kontakt: Hannes Huber, Bad Antogast 4, Oppenau, Telefon:
07804 3497, hannes.huber@gruene-oppenau.de, www.
gruene-oppenau.de

Imkerverein Oppenau
Imker-Stammtisch

Wir treffen uns am Dienstag, 4. Juli 2023, um 19 Uhr, am
Lehrbienenstand Hugenhof.

Martin Mayer, Vorstand

Harmonika-Spielring Locherberg e.V.

Einladung zur Generalversammlung

Am Dienstag, 18. Juli 2023 um 20.00 Uhr findet im Gast-
haus ,,Linde“ in Locherberg die diesjahrige Generalver-
sammlung des Harmonika-Spielring-

Locherberg — Oberes Renchtal e. V. statt.

Tagesordnung:

1. Begriflung durch den Vorstand

2. Tatigkeitsbericht durch den Schriftfithrer
3. Kassenbericht des Kassierers

4. Bericht der Buchpriifer

5. Bericht des Dirigenten

6. Aussprache zu den Berichten

7. Entlastung der Vorstandschaft

8. Neuwahlen der Vorstandschaft

9. Anderungen der Satzung

10. Wiinsche und Antréige

Hierzu laden wir alle Mitglieder, Freunde und Génner des
Vereins herzlich ein.

Harmonika-Spielring-Lécherberg
Oberes Renchtal e. V.

Einladung zu unserem
traditionellen

SOMMERFEST

am Sonntag, 9. Juli 2023
beim Biirgerhaus in Lierbach

Programm:

10:00 Uhr
12:00 Uhr

Friihschoppen
Friihschoppenkonzert des Akkordeon Spielrings
Zell-Weierbach/Rammersweier e.V.

ab 12:00 Uhr reichhaltiger Mittagstisch:

»Einkehr-Schnitzel“ ¢ Rollbraten ¢ Pommes
Currywurst e grofie, leckere Kuchentheke o Eis ¢ Bowle

Auch am Nachmittag ist fiir hervorragende musikalische
Unterhaltung gesorgt. Unsere Freunde des Harmonika-Vereins
Maisach werden fiir beste Sttmmung sorgen' Auch unsere
»Musikflohe“ sowie das dorchester der Vereine
Lierbach, Maisach und Ramsbach werden sich dem Publikum live
und in Farbe prdsentieren. Wanderfreunde konnen den
Lierbachtalweg von und nach Allerheiligen nutzen, der direkt an
unserem Festplatz vorbeifiihrt.

Wir freuen uns auf zahlreichen Besuch!
Euer Harmonika-Verein Lierbach e.V.

GuoPes Freiokegeln
- Sandbahnkegler
Maisach

SONNTAG

Was euch erwartet:
2 . J U LI » Leckeres vom Grill
» Kaffee und Kuchen
» Tolle Preise

START:
10 UHR

Wo0? MAISACH, BUCHECKWEG 4




Stadtkapelle Oppenau

Matineekonzert in Allerheiligen

Die Stadtkapelle Oppenau prasentiert sich am Sonntag,
09.07.2023 zum wiederholten Mal im einmaligen Ambiente
der Klosterruine in Allerheiligen.

Es wird ein schones, passendes Programm aufgefiihrt.
GenieBen Sie die Klange an diesem besonderen Ort.

Der Konzertbeginn ist um 10:30 Uhr und ist auf den Fahr-
plan des Freizeitbus abgestimmt.

Es freuen sich die Musiker:innen der Stadtkapelle Oppenau

Bintrtt freil
Leitung: Jorg Wette

~ Bei schlechtem Wetter entfallt das Konzert

Sonstige
Bekanntmachungen

Digitale Renteniibersicht ist ein Baustein der
Altersvorsorgeplanung (Pressemitteilung der
Deutschen Rentenversicherung Baden-
Wiirttemberg)

Start der Digitalen Renteniibersicht:

Digitale Renteniibersicht ist ein Baustein der Altersvor-
sorgeplanung

Individuelle Altersvorsorgeberatung gibt jedoch mehr
Planungssicherheit

Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Wiirttemberg
(DRV BW) vermittelt ihren Versicherten seit tiber 10 Jahren
in individuellen Beratungen das notwendige Wissen, das

fiir den eigenverantwortlichen Aufbau einer zusétzlichen
Altersvorsorge erforderlich ist. Damit nimmt sie nicht
zuletzt auch den gesetzlichen Auftrag der wichtigen
Wegweiserfunktion in Fragen der zusétzlichen Altersvor-
sorge wahr.

Digitale Renteniibersicht

»Natiirlich steht am Anfang jeder Beratung die Feststel-
lung der Summen, die iiber eine gesetzliche, betriebliche
oder private Altersvorsorge erwartet werden konnenc,
stellt Gabriele Frenzer-Wolf, Direktorin der DRV BW, Klar.
Diese konnen die Menschen zukiinftig auch nieder-
schwellig durch die Digitale Renteniibersicht abrufen. Das
ist eine gute, erste Grundlage fir die Planung der Alterssi-
cherung. Die eigentlich entscheidenden Schritte kommen
jedoch erst im Anschluss an die Betrachtung der Uber-
sicht: Was bedeuten die Zahlen in der Digitalen Renten-
tbersicht und sind MaBnahmen und Handlungsschritte
von Versicherten daraus abzuleiten, um ein angemessenes
Auskommen im Alter zu haben?

Intensivgespriche zur Altersvorsorge

Zu diesen Fragen bietet die DRV BW in ihren 19 Service-
zentren fir Altersvorsorge in Baden-Wiirttemberg
kostenlos ausfiihrliche Beratungen - die iiber 90-minii-
tigen »Intensivgespriache zur Altersvorsorge« — an. Hierbei
werden im personlichen Gespriach zunéchst die fir das
Alter prognostizierten Summen festgestellt, die sich aus
den gesetzlichen, betrieblichen und privaten Rentenan-
wartschaften ergeben. Zeigen sich hier Liicken, werden die
aktuelle Vorsorgesituation und die weiteren Moglichkeiten
betrieblicher und/oder privater Altersvorsorge bespro-
chen. Die Erklarung der unterschiedlichen Férderwege,
sowie der Vor- und Nachteile erfolgt dabei stets anbiete-
runabhéngig und produktneutral. »Unsere Beraterinnen
und Berater leisten hier eine ganz hervorragende Arbeit
und haben dabei stets Alter, Einkommen, Familienstand
und die personliche Sicherheitsorientierung ihres Gegenti-
bers im Blick«, so Frenzer-Wolf.

Zuletzt berichtete die Zeitschrift »Finanztest« in ihrer
Ausgabe 03/2023 tiber die kostenfreien, neutralen und
unabhingigen Intensivgespridche zur Altersvorsorge der
DRV BW. Aktuell wird verstarkt auf die Zielgruppe der
Frauen zugegangen.

Mehr Informationen:

Intensivgesprache zur Altersvorsorge: www.prosa-bw.de
Altersvorsorge fiir Frauen: www.drv-bw.de/Altersvor-
sorge/Frauen

Digitale Rententiibersicht: www.rentenuebersicht.de

Die Agentur fiir Arbeit Offenburg informiert

Am Mittwoch, den 05. Juli 2023, sind die Agentur fir
Arbeit Offenburg, sowie die Geschéaftsstellen Achern,
Hausach, Kehl, Lahrund Oberkirch wegen einer betriebsin-
ternen Veranstaltung nicht gecffnet.

Wer sich an diesem Tag personlich arbeitslos melden will,
kann dies auch am Folgetag erledigen, ohne dass Nachteile
entstehen.

Die Service-Center sind wie gewohnt zwischen 8 und 18
Uhr unter den Telefonnummern 0800 4 5555 00* (Arbeit-
nehmer) und 0800 4 5555 20* (Arbeitgeber) erreichbar.

* Diese Anrufe sind kostenfrei.



Biirgermiliz Bad Peterstal -
Peter- u. Paulsfest 2023

Die Biirgermiliz und die Firma
, Treyer Paletten“ prasentieren am
Samstag, 01.07.2023 die ,beste
Schlagerband Deutschlands®. Die
8-kopfige Band ,Die barmher-
zigen Plateausohlen® gaben schon
Konzerte in Spanien, der Schweiz,
Osterreich und ganz Deutschland.
Es gab Auftritte zusammen mit Jiirgen Drews, DJ Otzi,
Nena, Otto, Fettes Brot, Michael Holm und Bata Illic.

Wer also noch niemals in New York war oder Jenseits von
Eden eine neue Liebe kennenlernen modchte, ist beim
Sommer-Open-Air der Biirgermiliz wahrscheinlich richtig.
Die Madels der Milizkapelle haben zwar kein ,,Griechi-
scher Wein“, dafiir aber sommerfrische Cocktails im
Ausschank.

Karten konnen ab sofort unter der Ticket-Hotline
0172/7456834 im Vorverkauf fiir 19,00 Euro (Abendkasse
24,00 Euro) erworben werden. Kinder bis 10 Jahre haben
freien Eintritt (10-15 Jahre: 14,00 Euro). Ein Teil des
Erloses wird an den Forderverein krebskranker Kinder
Freiburg e.V. gespendet.

Kirchgang der Biirgermiliz mit Spielmannszug und Miliz-
kapelle zum Patroziniumsfestam Festsonntag, 02.07. ist
um 8.45 Uhr. Nach der Kirche wird Salut geschossen. Beim
Umzug um 14.00 Uhr wirken neben der Biirgermiliz die
Trachtenkinder der Kurgemeinde mit. Bereits um 11.30
Uhr spielt die Trachtenkapelle Bad Griesbach traditionell
zum Frithschoppen im Kurpark auf. Nachmittags unter-
hialt der Spielmannszug sowie die Musik- und Milizkapelle
Bad Peterstal. Ab 17.00 Uhr heifit es dann ,,grillen und
chillen“ im Park, abends ab ca. 18.00 Uhr spielt die Forma-
tion ,,Polka Satt“ ziinftige und fetzige Blasmusik.

Die Biirgermiliz freut sich tiber Ihren Besuch!

Gewerbe Akademie Offenburg

Einstieg in Windows und Outlook

Die Gewerbe Akademie der Handwerkskammer bietet im
September in Offenburg zwei Kurse an, um das Arbeiten
am Computer von Grund auf zu lernen. Am 29. September
startet ein zweiteiliger Kurs, der mit dem Betriebssystem
MS-Windows vertraut macht. Er findet Freitag von 14.30
bis 18.15 Uhr statt. Am 30. September schlieBt sich die
Einfithrung in MS-Outlook an. Mit diesem Programm
lassen sich nicht nur E-Mails versenden, sondern auch
Termine verwalten und Aufgaben planen. Die Kurszeiten:
an zwei Samstagen von 8.30 bis 12.45 Uhr.

Ab September wird die Teilnahme an solchen Kursen
verstarkt gefordert. Je nach Voraussetzung sind dann
Zuschiisse von 50 bis 70 Prozent aus Mitteln des Europa-
ischen Sozialfonds moglich. Auskiinfte dazu gibt die
Gewerbe Akademie unter Tel. 0781/793-111. Infos und
Anmeldung auch im Netz (www.gewerbeakademie.de/
weiterbildung).

Abendgymnasium Offenburg

Schnell anmelden — noch gibt es freie Plitze!

Fir alle Kurzentschlossenen bieten wir noch freie Platze.
Sie haben bei uns die Moglichkeit das Abitur oder die
Fachhochschulreife zu erlangen. Am Abendgymnasium ist
das die ideale Chance fiir alle, die schon eine Zeitlang aus
der Schule raus sind, im Beruf stehen oder sich um ihre
Familie kiimmern aber irgendwie noch mehr erreichen
wollen. Vielleicht wollen Sie beruflich eine neue Richtung
einschlagen oder studieren und miissen dafiir die Fach-
hochschulreife oder das Abi nachholen? Willkommen am
Abendgymnasium Offenburg!

Hier lernen Sie zusammen mit anderen Erwachsenen,
denen es genauso geht wie Ihnen. Ein engagiertes und
erfahrenes Lehrerteam ist an Ihrer Seite und bereitet Sie
in kleinen Klassen gezielt auf die Priifungen vor.

Das Abitur und die Fachhochschulreife sind staatlich
anerkannt und ermoglichen ein Studium an Hochschulen,
Universitiaten und wissenschaftlichen Hochschulen.

Interesse geweckt? Dann konnen Sie sich gerne Infor-
mieren:

Kontakt

Abendgymnasium Offenburg

Vogesenstrafle 10

77652 Offenburg

Der Unterricht findet im Oken-Gymnasium statt.

Anmeldung

phone 0781 - 9259 - 0

(dienstags 17 - 20 Uhr auBBerhalb der Ferien)
web: https://agym-offenburg.zweiter-bweg.de/
email: michael.storz@zweiter-bweg.de

Pflegestiitzpunkt Achern-Renchtal

Was tun, wenn das Leben plotzlich Kopf steht
Hilfe zu Themen der Pflege fiir Betroffene und Angehorige
im Juli 2023

Ein Angehoriger kommt plotzlich ins Krankenhaus und
kann sich im Anschluss zuhause nicht mehr alleine
versorgen oder er wird zunehmend vergesslicher.

Dies sind nur zwei Themenbereiche, in denen die Mitarbei-
terinnen des Pflegestiitzpunktes Ortenaukreis Aulenstelle
Achern/Renchtal beratend zur Seite stehen. Innerhalb der
Beratungen werden Unterstiitzungsmoglichkeiten aufge-
zeigt. Welche Antrige miissen gestellt werden? Welche
rechtlichen und finanziellen Hilfen sind notwendig? Falls
erforderlich stehen die Mitarbeiterinnen auch tiber einen
langeren Zeitraum beratend zur Seite.

Der Pflegestiitzpunkt Ortenaukreis, Aullenstelle Achern-
Renchtal, ist telefonisch oder per E-Mail wie folgt zu errei-
chen:

Montag bis Freitag von 8:00 bis 12:00 Uhr,

Dienstag und Donnerstag Nachmittag von 13:30 bis 16:30
Uhr

Telefon 07841 642-1347 und 642-1267 (Achern) oder 07802
82-530 (Oberkirch),

E-Mai: psp-ortenaukreis@achern.de.

Vor dem Besuch in der Beratungsstelle ist eine Terminver-
einbarung hilfreich,um unnotige Wartezeiten zu vermeiden.



Polizeipriasidium Offenburg

Mittelbaden — Tag der offenen Tiir 2023: Blickt hinter die
Kulissen!

Die Mitarbeitenden des Polizeiprasidiums Offenburg
offnen am 1. Juli von 11:00 bis 18:00 Uhr die Tore und
ermoglichen einmalige Einblicke in den polizeilichen
Alltag.

Wie arbeitet die Polizei und was passiert, wihrend ich den
Notruf wahle? Wie werden Ermittler ausgebildet? Wie
macht sich die Polizei moderne Robotertechnik zunutze?
Welche Hunderassen eignen sich als Polizeihunde? Wie
bewerbe ich mich bei der Polizei?

Wir bieten Euch die einmalige Moglichkeit, diese und
weitere Fragen hautnah beantwortet zu bekommen.
Tauscht Euch mit Beamten der Kriminaltechnik, der Poli-
zeihundefiihrerstaffel, mit Verkehrspolizisten und vielen
weiteren Spezialistinnen und Spezialisten aus. Lernt
unsere Einsatzmittel und die Menschen hinter der Uniform
kennen.

Speziell geplante Polizeifiihrungen und spannende Ermitt-
lungen fiir Kinder sorgen dafiir, dass fiir jede Altersklasse
etwas geboten wird. Fiir Berufsinteressierte stehen unsere
Mitarbeitenden der Einstellungsberatung jederzeit zur
Verfiigung.

Als Hohepunkt konnt Ihr einen Helikopterflug mit einem
Polizeihubschrauber gewinnen!

Gemeinsam fiir mehr Sicherheit und Zusammenhalt: Am
Tag der offenen Tiir stellt sich erstmals der neu gegriindete
Forderverein des Polizeipriasidiums Offenburg der Offent-
lichkeit vor. Der gemeinniitzige Verein mochte fortan dazu
beitragen, die Arbeit der Polizei in der Region durch unter-
stiitzende Mallnahmen, beispielsweise bei der ganzheit-
lichen Kriminal- und Verkehrsunfallpravention, zu starken
und nachhaltig zu verstetigen.

Ein Leckerbissen verspricht das 90-mintitige Konzert des
Landespolizeiorchesters Baden-Wiirttemberg. Die musi-
kalischen Ausnahmekonner werden mit ihren Instru-
menten fiir ein Klangerlebnis der Extraklasse sorgen.

Mehrere Foodtrucks mit unterschiedlichen Essensange-
boten runden den erlebnisreichen Tag kulinarisch ab.

Wir wollen Euch kennenlernen, uns in toller Atmosphéire
mit Euch austauschen und die Moglichkeit nutzen zu
demonstrieren, warum wir stolz auf unseren spannenden
Beruf sind.

Kommt vorbei! Blickt hinter die Kulissen!

TAG DER
OFFENEN
TUR

SAMSTAG 1. JULI 2023

11-18 UHR

POLIZEIPRASIDIUM OFFENBURG:

PRINZ-EUGEN-STRASSE 78, 77654 OFFENBURG

POLIZEIHUNDEFUHRERSTAFFEL - EINSATZTRAINING - LANDESPOLIZEIORCHESTER - KRIMINALPOLIZEI + VERLOSUNG HUBSCHRAUBERFLUG
AUSRUSTUNG - BLICK HINTER DIE KULISSEN - DROHNE - ROBOTERHUND - KINDERERMITTLUNGEN' - EINSATZFAHRZEUGE
VERKEHRSPOLIZE - POLIZEIREITERSTAFFEL - SEGWAYS - EINBRUCHSCHUTZ - WASSERWERFER - DEUTSCH-FRANZOSISCHE POLIZEIARBEIT
WASSERSCHUTZPOLIZEI - VORFUHRUNGEN - ENTSCHARFER - BERUFSINFORMATION - INFOSTANDE - FOODTRUCKS UND GETRANKE

ALLE INFOS RUND UM DEN
TAG DER OFFENEN TUR GIBT'S HIER

x& POLIZE] 2

BADEN-WURTTEMBERG  7¥\

POLIZEIPRASIDIUM OFFENBURG

HTTPS://PPOFFENBURG POLIZEI-BWDE/TAG-DER-OFFENEN-TUER

TAG DER
OFFENEN
TUR

PROGRAMM

12.30 UHR EINSATZTRAINING UND POLIZEIHUNDEFUHRERSTAFFEL
13.45 UHR POLIZEIREITERSTAFFEL

14.45 UHR EINSATZTRAINING UND POLIZEIHUNDEFUHRERSTAFFEL
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Mitteilungen
atsamt Ortenaukreis

W Landr

FrauenGesundheitsTage am 29. und 30. Juli
2023 - Von Frauen fiir Frauen

Die FrauenGesundheitsTage sind eine Veranstaltung von
Frauen fiir Frauen. Sie finden am 29. und 30. Juli wieder in
der Offenburger Waldorfschule statt und bieten Frauen
jeden Alters neben der Moglichkeit fiir Begegnung und
Austausch in einem geschiitzten Rahmen vielfédltige Ange-
bote rund um die vier Kernthemen ,,Selbstbewusstsein®,
,Trauma‘“, ,Sexualitit® und , Gesund alt werden®.
Dariiberhinaus werden weitere interessante Frauenthemen
aufgegriffen.

An zwei Tagen gibt es tiber 70 Vortrage, Workshops und
Bewegungsangebote von 60 Expertinnen, die in verschie-
denen Fachrichtungen im Gesundheitswesen tétig sind.

Am Samstag, 29. Juli geht es um 9:30 Uhr los. Anke Precht,
die Vorsitzende vom FrauenGesundheitsTage e.V., wird
begriilen und danach werden die Besucherinnen mit
Musik und Tanz auf die Angebote eingestimmt. Ganz
besonders weisen wir auf den Impulsvortrag von Gisela
Perren-Klinger hin, sie spricht am Samstag, um 14 Uhr
zum Thema ,,Sind Frauen anders gesund?“

Die Broschiiren mit dem ganzen Programm und allen
wichtigen Informationen liegen an vielen Stellen im
Ortenaukreis aus. Zusidtzlich sind alle Angebote und die
Vorverkaufsstellen fiir den Zwei-Tage-Pass fiir 35 Euro
auf der Homepage eingestellt unter https://www.fgt-og.de.

Tageskarten zum Preis von 20 Euro sind nur wihrend der
FrauenGesunheitsTage direkt in der Waldorfschule erhalt-
lich. Junge Frauen bis 21 Jahren erhalten die Tageskarte
zum Preis von 10 Euro.

Informationen finden Sie auch unter: https://www.insta-
gram.com/frauengesundheitstage sowie https://www.face-
book.com/frauengesundheitstage

Neue Familie oder Einzelpersonen fiir dltere
Menschen gesucht

Das Projekt ,Herbstzeit“, welches eng mit dem Land-
ratsamt Ortenaukreis kooperiert, sucht interessierte Gast-
familien, Einzelpersonen oder Paare, die sich vorstellen
konnen, einen dlteren Menschen bei sich zu Hause aufzu-
nehmen. Bei den Menschen handelt es sich um Personen,
die aufgrund altersbedingter Beeintrdchtigungen und
Pflegebediirftigkeit nicht mehr im eigenen hé&uslichen
Umfeld leben konnen.

Wer diesen Menschen ein familidres Zusammenleben
ermoglicht, erhilt ein Entgelt von ca. 1.000 Euro zzgl. Pfle-
gegeld, je nach Pflegegrad. Die Pflegepersonen brauchen
keine spezielle Ausbildung, eine pflegerische Vorerfahrung
ist jedoch von Vorteil. Zur Entlastung kann auch ein Pfle-
gedienst zugezogen werden. Das Pflegeverhiltnis wird von
der ,Herbstzeit gGmbH - Betreutes Wohnen fiir alte
Menschen in Familien“ mit Sitz in Kippenheim fachlich
begleitet.

Gastfamilien, Pflegepersonen oder Paare, die sich fiir die
Aufnahme eines alten Menschen interessieren, erhalten
weitere Informationen bei Heike Schaal, ,,Herbstzeit
gemeinniitzige GmbH - Betreutes Wohnen fiir alte
Menschen in Familien“, Telefon 0781 127 865 100. Weitere
Informationen auch auf www.herbstzeit-bwf.de.

DORT - Donnerstags in der Ortenau — Genuss
mit allen Sinnen

Im Rahmen der beliebten Event-Reihe ,,Donnerstag in der
Ortenau“ laden zahlreiche Kulturschaffende, regionale
Erzeuger und weitere leidenschaftliche Experten dazu ein,
die kulinarische und kulturelle Vielfalt der Region immer
wieder aufs Neue zu entdecken. Ob bei Stadt- oder Krau-
terfiihrungen, Erlebnis-Wanderungen oder Safaris, im
offenen Atelier oder beim Wein-Feier-Abend - auch in
diesem Jahr erwarten Sie wieder jeden Donnerstag eine
bunte Mischung aus Unterhaltsamem sowie Kunst- und
Genussvollem aus der Ortenau.

Am 06. Juli 2023 finden folgende Veranstaltungen statt:

Gambsheim (Frankreich): Die Fischtreppe neu entdecken
Spannende Fiithrung fiir Gro8 und Klein hinter die
Kulissen der Fischtreppe mit anschlieBender Einkehr ins
»S’'Rhinkaechele“. Treffpunkt: 10 Uhr, Fischtreppe
Rheinau, Gambsheim. Erwachsene 35 Euro, Kinder 20
Euro. Anmeldung bis 03.07.2023 unter 0033 (0) 388 964408
oder info@passage309.eu, max. 10 Teilnehmer.

Lauf: Brauereihock — Start in den Hopfensommer

Eine spannende Veranstaltung rund um das Thema ,,Bier“
bei der Spitzbuckel Brauwerkstatt Bauerle mit frischen
Biercocktails, weiteren Getrinken und Flammkuchen.
Treffpunkt: 17 Uhr, Glashiitte 2,77886 Lauf. Kostenfreie
Teilnahme. Infos unter genuss@spitzbuckel.de oder 07841
666751, max. 200 Teilnehmer.

Oppenau: Oppenauer Stidtle Hopser

Entlang der kleinen Wanderung durch das Oppenauer
Stadtle wird ein 4-Gange-Menii mit passenden Getranken
serviert. Treffpunkt: 17.30 Uhr, Start beim Pavillion
Oppenau, Bar — Bistro - Biergarten. Die Kosten betragen
58 Euro. Anmeldung bis zum Vortag 12 Uhr unter 07804
4836 oder renchtal-tourismus.de, max. 16 Teilnehmer.

Hornberg: Hornberger Musiksommer

Erleben Sie einen schonen, warmen Sommertag im Herzen
von Hornberg mit Musik, guter Laune und leckerem Essen
und Trinken. Treffpunkt: 18 Uhr, Barenplatz, Hauptstrale
85. Kostenfreie Teilnahme.

Schuttern: Fithrung durch die ehem. Klosterkirche Schut-
tern

Lernen Sie bei einer spannenden Fihrung fiir Grol und
Klein die Geschichte des ehemaligen Klosters Schuttern
naher kennen. Nach der Erkundung der Ausgrabungen
gibt es zum Abschluss ein Glas Sekt. Treffpunkt: 18 Uhr,
Klosterstral3e 1, 77948 Schuttern. 5 Euro, Infos unter 07821
6337761 oder schuttern@ortsverwaltung.friesenheim.de

Bad Peterstal-Griesbach: TOP TEN Riesling Gala 2023

Im Rahmen der TOP TEN Riesling Gala werden die zehn
besten Betriebe und die besten Riesling Weine gekiirt.
Feiern Sie mit unseren Winzern, probieren Sie die Sieger-
weine und genieBlen Sie ein Verwohn-Ment aus der Sterne-
kiiche von Martin Herrmann. Treffpunkt: 18.30 Uhr, Hotel
Dollenberg, Dollenberg 3, 77740 Bad Peterstal-Griesbach.
75 Euro, Anmeldung unter info@weinparadies-ortenau.de,
max. 100 Teilnehmer.

Kehl-Zierolshofen: Oxymel - natiirliches Heilmittel aus
Kriutern, Honig und Essig

Ein Vortrag von Krauterpiadagogin Stefanie Steurer rund
ums Thema ,,Oxymel“. Im Anschluss kann ein passendes
Menii im Biergarten genossen werden. Treffpunkt: 18.30
Uhr, GrieBenstr. 21, 77694 Kehl - Zierolshofen. 30 Euro.
Anmeldung bis 03.07.2023 unter info@rast-zeit.de oder
0179 6708678, max. 15 Teilnehmer.



Ettenheim: Krauterfithrung

Krauterfiihrung durch heimische Wiesen und Felder mit
anschlieBender gemeinsamer Zubereitung einer Krauter-
leckerei. Treffpunkt: 18.30 Uhr, Wird bei Anmeldung
bekannt gegeben. Die Kosten betragen 15 Euro. Anmel-
dung vier Tage vor Veranstaltung unter 0781 6399062 oder
ruf-as@web.de, max. 8 Teilnehmer.

Kehl/StarSburg: Literaturcafes und Kiinstlerkneipen

Ein kulinarisch-literarischer Streifzug durch die Altstadt
StraBburgs mit optionaler einkehr in ein elsédssisches
Restaurant. Treffpunkt : 18 Uhr, Tourist-Information Kehl,
Rheinstralle 77, 77694 Kehl. 15,90 Euro, Infos und Anmel-
dung unter 07851 831555, tourist-information@marketing.
kehl.de oder www.reservix.de, max. 28 Teilnehmer.

Sasbachwalden: Blasmusik, Bier und Bowle

Ein gemiitlicher Hock mit Blasmusik, Speisen und
Getranken im lauschigen Kurpark. Treffpunkt: 19 Uhr,
Pavillion im Kurpark, TalstraBle 51, 77997 Sasbachwalden.
Kostenfreie Teilnahme.

Offenburg: Fithrung ,,Zu Tisch! Archiologische Funde zur
Ess- und Trinkkultur

Bei einem sommerlichen Paleo Cocktail erfahren Sie alles
iber die Ess-und Trinkkultur langst vergangener Zeiten.
Treffpunkt: 19 Uhr, Museum im Ritterhaus, Ritterstrae
10, 77652 Offenburg, 10 Euro. Anmeldung bis zum
05.07.2023 um 14 Uhr unter 0781 822577 oder museum@
offenburg.de, max. 25 Teilnehmer

Kappelrodeck: Geschichte trifft Wein — Geschichtliches
aus vergangenen Jahrhunderten

Dora-Luise Klumpp aus Baiersbronn erzdhlt IThnen mehr
zum Thema ,,Genialer Schwarzwélder Erfindergeist — Aus
diesen Schlegeln trinkt die Welt“. GenieBen Sie dazu ein
Glaschen Wadulmer. Treffpunkt: 19.30 Uhr, WG Waldulm,
WeinstraBe 37, 77876 Kappelrodeck-Waldulm, 7 Euro.
Keine Anmeldung erforderlich.

Wochentlich wiederkehrende Veranstaltungen:
Lautenbach: Vesperwanderung auf dem Lautenbacher
Hexensteig

Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung ,,Von der Ho61l ins
Paradies*

Durbach: Escape trekking Wanderung - Findet den
Wappenteich

Durbach: Krimi Tour — Heimtiickischer Mord in Durbach
Durbach: Weinprobe ,,to go“ Sundowner Feierabendrunde
Ettenheim: Wein.Garten

Ettenheim: Sundownern auf dem Heuberg

Alle weiteren Informationen finden Sie in der DORT-
Broschiire und auf der Tourismuswebsite unter www.
ortenau-tourismus.de.

Renchtal Tourismus GmbH

Neuer Flyer gibt Familien Inspirationen fiir
Ausfliige im Renchtal

Das Renchtal ist ein beliebts Ausflugziel fiir Familien und
Kinder in allen Altersgruppen. Deshalb hat die Renchtal
Tourismus GmbH den Flyer , Ausflugskarte fiir Familien
und Entdecker neu aufgelegt und alle Ausflugsziele sowie
Angebote gebiindelt.

Neu dabei ist der Kinderwagen geeignete Erlebnispfad
Mara Marienkéfer in Lautenbach. Mitte Mai wurde der
neu ertffnete 2,5 km lange Rundweg eingeweiht und bietet
Kindern und Familien eine informative Reise durch den
faszinierten Lebensraum der Insekten. An verschiedene
Stationen mit interaktiven Elementen erfahren Kinder,
welche Kafer und Schmetterlinge bei uns heimisch sind
und warum manche Insekten eine ganz bestimmte Pflanze
zum Uberleben benétigen.

Neben dem Naturerlebnis-Angebot Annis Schwarzwald
Geheimnis in Oberkirch ist auch das Angebot in Oppenau
aufgefithrt. Gemeinsam mit Schwarzwaldmaskottchen
»2Anni“ und ihren Eltern erwarten die Kids spannende
Ratsel. Auf der 3 kilometerlangen Strecke in Oppenau
wartet die Geschichte rund um Moénch Theodor auf Entde-
ckung. Die Rucksicke konnen bei den jeweiligen Service-
stellen fiir eine Teilnahmegebiihr von 25,00 € mit einer
vorherigen Anmeldung ausgeliehen werden.

Alles rund um das Thema ,,heimische Vogelwelt“ kann man
in Oppenau auf dem Erlebnispfad Rosi Rotkehlchen
erkunden. Auf der 3,5 km langen Rundwanderung erwartet
die Kids nicht nur zahlreiche Informations- und Ratselsta-
tionen, sondern auch ein toller Spielplatz zum Austoben.
Weitere Ausflugziele wie die Allerheiligen Wasserfalle in
Oppenau, die Ruine Schauenburg in Oberkirch oder die
drei Aussichtstiirme machen Lust auf weitere Erlebnisse
im Renchtal.

Viele Familien nutzen die Ubernachtungsméglichkeiten
wie beispielweise ,, Urlaub auf dem Bauernhof“. Die tradi-
tionellen Bauernhofe iiberzeugen mit idyllischer Lage.
Hier konnen die Kinder auf dem weitlaufigen Hofgeldande
herumtoben oder bei der Hofarbeit selbst mit anpacken.
Die Neuauflage , Ausflugskarte fiir Familien und Entde-
cker“ liegt in allen drei Servicestellen aus und steht digital
unter www.renchtal-tourismus.de zum Download zur
Verfiigung. Auf Wunsch wird der Flyer gerne auch zuge-
schickt.

Familienzeit im Renchtal Foto: Renchtal Tourismus GmbH
- Fotograf Jigal Fichtner

Ausfliige in die Nationalparkregion
Schwarzwald in franzosischer Sprache vom 8.
bis 16. Juli 2023

Endlich ist Sommer und Ferienzeit. Bereits im zweiten
Jahr bietet die Nationalparkregion Schwarzwald mit ihren
27 Gemeinden in den Flusstilern von Murg, Rench, Kinzig
und Acher sowie rund um den Nationalpark Schwarzwald
vom 8. bis 16. Juli speziell fiir franzosischsprachige Gaste
Fihrungen und Wanderungen in franzosischer Sprache an.
Diesein Frankreich noch unbekannten Ecken des Schwarz-
walds bergen eine Vielzahl an Natur- und Kulturschétzen,



die es zu entdecken gilt. Auch im Hinblick auf das
60-jahrige Jubilaum des Elysée-Vertrags im Jahr 2023
zeigen die in franzosischer Sprache angebotenen Veran-
staltungen den Wunsch, franzosische Touristen in der deut-
schen Grenzregion als Géste herzlich willkommen zu
heiBlen.

Das Programm der Franzosischen Woche umfasst unter
anderem Veranstaltungen zur deutsch-franzosischen
Freundschaft, zu Industriekultur und Regionalgeschichte
sowie Wanderungen, Spaziergdnge und Weinproben oder
andere Verkostungen. Auch das Renchtal ist mit verschie-
denen Programmpunkten vertreten: Neben dem Angebot
,Annis Schwarzwald Geheimnis“ fiir Familien findet am
11. Juli eine Fihrung durch das Renchtiler Heimatmu-
seum in Oppenau und am 15. Juli ein Weinbergspaziergang
inkl. Weinprobe beim Weingut Decker in Oberkirch-
Ringelbach statt. Auch das Schwarzwald Resort Dollen-
berg ist mit seiner Pauschale ,,Franzosische Woche“ und
einer Veranstaltung am 14. Juli mit Musik und Hoéhenfeu-
erwerk dabei.

Das ausfiihrliche Programm der Franzosischen Woche
kann heruntergeladen werden unter: www.nationalpark-
region-schwarzwald.de/semaine-francaise.

Eine vorherige Reservierung fiir die Veranstaltungen ist
erforderlich.

Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal
GOTTESDIENSTE

Samstag, 01.07.2023

Kollekte fiir den Heiligen Vater (Peterspfennig)

18:45 Oppenau Eucharistiefeier am Vorabend
(KK)
Gedenken an:
Rosalia Jerg und verstorbene
Angehorige

Sonntag, 02.07.2023 Patrozinium St. Peter und Paul
Kollekte fiir den Heiligen Vater (Peterspfennig)

09:00 Bad Peterstal FESTGOTTESDIENST zZum
Patrozinium
St. Peter und Paul, anschl.

Sakramentsprozession (KK/He/
Sc), mitgestaltet vom Kirchen-
chor und den Kommunion-
kindern

Tauffeier (KK)

getauft werden: Roman Fief3
und Cloe Kefler
Wallfahrtskirche  Lautenbach:
Emmaus-Gottesdienst

14:30 Oppenau

18:30

Montag, 03.07.2023

17:45 Oppenau Eucharistische im
Schweigen (KK)
Eucharistiefeier (KK)

nach Meinung einer Jahrtags-

stiftung

Anbetung

19:00 Oppenau

Dienstag, 04.07.2023
07:30 Bad Peterstal Schiilergottesdienst als

Wortgottesfeier (Sc)

Mittwoch, 05.07.2023
10:00 Oppenau Herz-Jesu-Kapelle:

Wortgottesdienst (W.Huber)

Donnerstag, 06.07.2023
19:00 Bad Peterstal Eucharistiefeier (He)
Gedenken an: verstorb. Mitgl.
der Frauengemeinschaft
Elisabeth, Karl und Barbara

Maier

Freitag, 07.07.2023
19:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)

2. Seelenamt fiir Maria Spinner
1. Seelenamt fiir Theresia

Bruder

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor:

Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He)
Pfr. Lerchenmiiller (Le) Diakon Meinrad Béchle (MB)
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (Sc)

Beichtzeiten

Es gibt keine regelmafBigen Beichtzeiten. Wer ein Gesprach
sucht, kann sich telefonisch bei den Seelsorgerinnen und
Seelsorgern melden.

Rosenkranzgebet

Oppenau

jeden Freitag 18:15 Uhr
Samstag, 01.+08.07. 18:00 Uhr

Bad Peterstal
Montag, Dienstag,
Donnerstag und Freitag 18:15 Uhr

Katholische offentliche Biicherei
Josefshaus, Dreikonigweg 1, Oppenau
Offnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr
und Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr

Erstkommunion 2023 - Jesus mein Freund und Anker

¢ Freitag, 30.06., Ausflug nach Lautenbach: Wir treffen uns
um 13:45 Uhr in Ramsbach bei der Schule. Wir bitten
darum Fahrgemeinschaften zu bilden. Piinktlich um 14
Uhr wandern wir Richtung Lautenbach los.

e Am Mittwoch, 5. Juli ist im Josefshaus in Oppenau in der
Zeit von 16:30 — 17:30 Uhr die Riickgabe der Gewander.

Kinderfilmtag in Oppenau

Am Samstag, 01.07. um 14:00 Uhr laden wir zum Kinder-
filmtag ins Josefshaus in Oppenau ein. Wir zeigen Euch den
Film tiber eine Handvoll Freunde, die Knochen eines
Urzeittiers finden. Filmldnge 102 Minuten, keine Altersbe-
schrankung. Der Eintritt ist frei! Getrdnke und Popcorn
werden zum Selbstkostenpreis verkauft.

Herzliche Einladung zum Emmaus-Gottesdienst

Am Sonntag, 02.07.23 wird um 18.30 Uhr in der Wall-
fahrtskirche in Lautenbach die Reihe der Emmaus-Gottes-
dienste weitergefiihrt.

Das Jahresthema ,,Anker in der Zeit“ steht in Verbindung
mit ausgewidhlten Psalmen, die uns als Gebete begleiten,
deren Inhalt und Bedeutung fiir das Leben heute
erschlossen werden. In diesem Gottesdienst betrachten wir



den Psalm 37. Musikalisch wird der Gottesdienst vom
Familienkreis aus Ottenhofen gestaltet.

Oasentag fiir Menschen mit einer schweren Erkrankung
oder Unfallfolgen, Donnerstag, 20. Juli 10:00 - 16:00 Uhr
Am heilsamen Kraftort Allerheiligen finden viele Menschen
Ruhe und Starkung. Gepréagt durch das klosterliche Leben,
Gebet und die griinen Walder. Dieser Oasentag beginnt in
der Kapelle Allerheiligen mit einem Gottesdienst und ladt
die Teilnehmenden anschliefend ein, in frei w&hlbaren
Workshops, entweder zu wandern oder kreativ tatig zu
werden. Gerne kann auch eine Begleitperson mitgebracht
werden. TREFFPUNKT Kapelle Allerheiligen, ANMEL-
DUNG erforderlich, Referenten Helga Klir (Sprecherin)
und Pfr. Klaus Kimmig

Popchor Disharmony

Probe: freitags 19:00-20:00 Uhr im Josefshaus in Oppenau
Wer Interesse hat, kann jederzeit zu einer Schnupper-
stunde vorbeikommen.

In den Ferien findet keine Probe statt.

Kinderchor

Freitags Probe im Josefshaus

Gruppe 1: 14:30 bis 15:15 Uhr (Kindergartenkinder)
Gruppe 2: 15:15 bis 16:00 Uhr (Schulkinder)

Wer Interesse hat, kann jederzeit zu einer Schnupper-
stunde vorbeikommen.

In den Ferien findet keine Probe statt.

Das nichste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum vom
08.07. bis 23.07.2023
Redaktionsschluss Montag, 03.07.2023, 10:00 Uhr

St.Johannes Baptist Oppenau

Einladung zur neuen Station ,,Arche Noah*

Ab dem 25. Juni bis Ende August gibt es wieder eine span-
nende Station in der katholischen Pfarrkirche in Oppenau
zu entdecken.

Kommt vorbei und habt Freude beim Lesen, entdecken,
mitmachen...

Das Team der Kinderkirche

FORUMilterwerden - Altenwerk

Unsere nichste Halbtagsfahrt fithrt uns am Dienstag, den
11. Juli 2023 nach Himmelreich im Hollental zur Kapelle
St. Oswald. Die altehrwiirdige Kapelle ist das &lteste
Kirchlein im Schwarzwald. Deren Grundmauern stammen
aus dem

12. Jahrhundert. Die Mesnerin, Frau Faller, gibt uns einen
Uberblick zur Kapelle. AnschlieBend feiern wir eine
Andacht. Auf der Riickfahrt kehren wir im ,Hofgut
Himmelreich* ein.

Wie immer freuen wir uns auf zahlreiche Teilnehmerinnen
und Teilnehmer. Es wird sicher wieder ein unvergesslicher
Nachmittag mit vielen Eindricken.

Die Abfahrt ist schon um12.30 Uhr am Bahnhof. An den
Bushaltestellen in Ramsbach kann selbstverstiandlich
wieder zugestiegen werden. Die Riickkehr ist gegen 19:45
Uhr geplant.

Anni und Gertrud Hoch (Tel. 528) nehmen IThre Anmel-
dungen gerne entgegen.

Anmeldeschluss ist am Mittwoch 5. Juli 2023

Charismatischer Gebetskreis ,,Effata‘
Unser niachster Gebetsabend ist am Mittwoch, den 12. Juli
2023 um 19 Uhr im Josefshaus. Wie es in Psalm 100,4 steht,
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wollen wir diesen Abend gestalten.

Tretet mit Dank durch seine Tore ein! Kommt mit Lobge-
sang...

Dankt ihm, preist seinen Namen!

Herzliche Einladung

Altpapiersammlung

Im Herbst wird wieder eine Altpapiersammlung durchge-
fithrt. Wir bedanken uns schon jetzt recht herzlich fiir Thr
fleifiges Sammeln.

Der Elternbeirat des Kinder- und Familienzentrums Don
Bosco

Kirchenchor St. Johannes Baptist
e Freitag, 30.06.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus
e Freitag, 07.07.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus

Krabbelgruppe

Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr.

Neue Interessenten konnen sich gerne per E-Mail an
Regina Huber regina-zink@web.de wenden. Wir treffen
uns im Untergeschoss des Josefshauses zum gemeinsamen
Singen, Spielen, Lachen und freuen uns auf rege Beteili-
gung! Schauen Sie einfach einmal vorbei.

Region und Diozese

Ausstellung iiber Pater Franz Reinisch

Im Schonstatt-Zentrum Oberkirch Marienfried ist in den
kommenden Wochen im Raum Schau- ins -Land eine
Ausstellung iiber Pater Reinisch.

Die Pater Reinisch - Gruppe Oberkirch hat 14 Zeittafeln
aufgestellt, sie beschreiben das Leben und Wirken des
Martyrerpriesters mit Bildern. Pater Reinisch geboren am
1.2.1903 und hingerichtet am 21.8.1942, weil er zur Wehr-
macht einberufen wurde und den Fahneneid auf Adolf
Hitler verweigerte.

Er ist der einzige kath. Priester, der wegen Verweigerung in
Berlin Brandenburg enthauptet wurde. Die Pater Reinisch
Gruppe 1ladt herzlich zum Besuch der Ausstellung ein.

Kontakt

SEELSORGETEAM:

Pfarrer Klaus Kimmig

Tel. 07804/2076

Sprechzeiten:

Oppenau: Freitag, 07.07.,16:00-18:00 Uhr
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung
Oder nach Vereinbarung

Pensionéir Michael Lerchenmiiller

Tel. 07804/3240

Sprechzeit nach Vereinbarung
Subsidiar Bruno Herrmann

Tel. 07806/91 01 58

Sprechzeit nach Vereinbarung
Gemeindereferentin Susanne Schwarz
Tel. 07804/91196-09 0. 0173 9025185
Sprechzeit nach Vereinbarung

Diakon Meinrad Bichle

Tel. 07806/359 0. 0171 7849529
Sprechzeit nach Vereinbarung



PFARRBURO:

Oppenau, Bachstr. 27

Pfarrsekretarin: Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika
Huber

Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de

Offnungszeiten:

Montag 9:30-11:30 Uhr
Dienstag  9:30-11:30 Uhr und 15:00-18:00 Uhr
Mittwoch  9:30-11:30 Uhr

Donnerstag 9:30-11:30 Uhr

Freitag 9:30-11:30 Uhr

Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a
Pfarrsekretéarin: Monika Huber

Tel. 07806/1070, Fax -910156

E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de

Offnungszeiten:

Dienstag  08:30-10:30 Uhr und 16:30-17:30 Uhr
Freitag 10:00-11:00 Uhr
BANKVERBINDUNGEN:

Kirchengemeinde Oberes Renchtal:

Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach

Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau
Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal

Volksbank Offenburg

IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07
BIC: GENODE610G1

Sparkasse OG-Ortenau

IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52
BIC: SOLADES10FG

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal Bachstraf3e 27
77728 Oppenau Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de

Okumene

Sonntag, 09.07.2023
19:00 Bad Peterstal  kath. Kirche:

Klangraum Kirche: Konzert mit
dem Blechbldser-Tentett ,senza

legno“

Kinderfilmtag in Oppenau

Am Samstag, 01.07. um 14:00 Uhr laden wir zum Kinder-
filmtag ins Josefshaus in Oppenau ein. Wir zeigen Euch den
Film uber eine Handvoll Freunde, die Knochen eines
Urzeittiers finden. Filmlange 102 Minuten, keine Altersbe-
schrankung. Der Eintritt ist frei! Getranke und Popcorn
werden zum Selbstkostenpreis verkauft.

Friedensklima!

17 Ziele fiir Gerechtigkeit und Frieden

Ausstellung und Begleitprogramm in Zell a. H.

Frieden und Klima - zwei aktuelle Themen in einer Ausstel-
lung und Veranstaltungsreihe. Zusammen mit den Kirchen-
gemeinden in Zell a. H. laden die Ev. Erwachsenenbildung
Ortenau und das kath. Bildungszentrum Offenburg zu
diesem Projekt vom 7. Juli bis 6. August ein. Die Stadt Zell
stellt dafiir den fiir Kulturveranstaltungen hergerichteten
Rundofen der ehemaligen Keramikfabrik in der Fabrik-
strafle zur Verfiigung: ein interessanter Rahmen, um sich
mit den 17 Nachhaltigkeitszielen der UN und ihrem
Zusammenhang mit Gerechtigkeit und Frieden auseinan-
derzusetzen.

Der Eintritt zur Ausstellung und zu den Veranstaltungen
ist kostenlos. Wer mochte, darf das Projekt mit einer
kleinen Spende unterstiitzen.

Die Ausstellung ist vom 7. Juli bis 6. August wochentlich
geoffnet Donnerstag, Freitag und Sonntag, 14 - 17 Uhr,
sowie zu den Veranstaltungen

Begleitprogramm zur Ausstellung:

¢ Ausstellungseroffnung  mit einem Entwickler der
Ausstellung, Frieder Fahrbach aus Lindau, und dem
Singkreis Fermate. Fr, 07.07.2023, 18:00 Uhr

e Zivilsteuer fiir Menschen und Klima - Vortrag und

Gesprach tliber eine konsequente Lebensweise und

Veranderungen, die biblisch legitimiert und zukunfts-

weisend sind, mit Dr. Wolfgang Steuer, Netzwerk Frie-

denssteuer e.V. So, 09.07.202323, 11:30 Uhr

Die frithe Fabrikrede des Ritter von Buf3. Ein Modell fiir

den sozialen Frieden? - Vortrag und Gesprich mit Dr.

Dieter Petri, Historiker und Theologe aus Zell, und

Stefan Falk, Katholischer Referent flir Betriebsseelsorge

¢ Do, 13.07.2023, 19:00 Uhr

¢ Pilze — geheimnisvolle Kriifte und Potential im Verbor-
genen - Vortrag und Gesprach iiber die Schonheit und
Unverzichtbarkeit der Pilze flir Mensch und Natur, mit
Karin Patzold vom BUND-Mittleres Kinzigtal

e Di, 18.07.2023,19:00 Uhr

e Ziviler Widerstand in der Ukraine von Februar bis Juli
2022 - Vortrag und Gesprach mit Stefan Maal3, dem Frie-
densbeauftragten der Badischen Landeskirche

® Do0,20.07.2023,19:00 Uhr

¢ Querbeetsingen fiir Frieden und Klimagerechtigkeit -
Offenes Friedenslieder-Singen fiir alle, die Lust haben,
miteinander singend vom Frieden zu traumen, ange-
spornt von Stefan Béhm und Michael Hitzel

e Fr,21.07.2023,19:00 Uhr

e Wehrhaft ohne Waffen - Workshop mit Dr. med. Stefan
Walther und Stephan Briies

® So0,23.07.2023,11:30 Uhr

e Was hat die Stadt Zell in der Geschichte stark gemacht?
Was macht sie in Zukunft stark? - Vortrag zur lokalen
Geschichte von Krieg und Verséhnung, mit Gottfried
Zurbriigg

e Sonntag, 30.07.2023, 11:30 Uhr

¢ Sicherheit neu Denken - Vortrag zur Idee der internatio-
nalen Polizei als Friedensstifter, mit Dr. Theo Ziegler,
angereichert mit Friedensliedern, die gemeinsam
gesungen werden.

e Mi, 02.08.2023, 19:00 Uhr

¢ Das E-Auto als Zukunftsmodell - Vortrag und Gesprich
iiber den Beitrag des E-Autos zur Reduktion unseres
CO2-Fulabdruckes, mit Gerhard Neumaier

e Freitag, 04.08.2023, 19:00 Uhr

e Okumenischer Abschlussgottesdienst am Hiroshima-
Gedenktag

e Sonntag, 06.08.2023, 10:45 Uhr

Klangraum Kirche

Zu einem Konzertabend 1adt , Klangraum Kirche“ herz-
lich am Sonntag, 09.07.2023 um 19:00 Uhr in die Pfarr-
kirche St. Peter und Paul Bad Peterstal ein.

Bliserkonzert — Blechbliser-Tentett ,,senza legno

Volles Blech - mit vier Trompeten, einem Horn, vier
Posaunen und einer Tuba nach dem Vorbild des beriithmten
Philip Jones Brass Ensemble - erklingt beim Konzert mit
dem Blechblaserensemble »senza legno«. Die zehn von
»senza legno« sind mehrheitlich Absolventen der Frei-
burger und Karlsruher Musikhochschulen. Sie arbeiten
heute als Instrumental- und Musiklehrer. IThr Repertoire
erstreckt sich von Bearbeitungen sowohl geistlicher als
auch weltlicher Werke bis hin zu zeitgenossischen Kompo-
sitionen. Der Eintritt ist frei; es wird um Spenden fiir die
Kiinstler gebeten.



Hospizdienst Oberes Renchtal
Herzliche Einladung zum monatlichen Austausch der
ehrenamtlichen Mitarbeiter*innen am Donnerstag, 6. Juli
um 19:30 Uhr im Bruderpark.

Oasentag fiir Menschen mit einer schweren Erkrankung
oder Unfallfolgen, Donnerstag, 20. Juli 10:00 - 16:00 Uhr
Am heilsamen Kraftort Allerheiligen finden viele Menschen
Ruhe und Starkung. Gepréagt durch das klosterliche Leben,
Gebet und die griinen Wéalder. Dieser Oasentag beginnt in
der Kapelle Allerheiligen mit einem Gottesdienst und ladt
die Teilnehmenden anschliefend ein, in frei w&hlbaren
Workshops, entweder zu wandern oder kreativ tétig zu
werden. Gerne kann auch eine Begleitperson mitgebracht
werden. TREFFPUNKT Kapelle Allerheiligen, ANMEL-
DUNG erforderlich, Referenten Helga Klar (Sprecherin)
und Pfr. Klaus Kimmig

Okumenisches Taizé - Abendgebet

Am Donnerstag, 20.07.2023 um 19:30 Uhr in der evange-
lischen Kirche, Oppenau.

Eine besinnliche halbe Stunde mit den wunderbaren
Liedern aus Taizé - eine kleine Auszeit fiir die Seele im
Alltag! Vorbereitet und gestaltet vom Taizé-Team.

Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus

Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikénigweg 1 in Oppenau

o Offnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr

e Bezugsberechtigt Rentner, Kkinderreiche Familien,
Migranten und Menschen mit geringem Einkommen

Bei Fragen konnen Sie sich an das kath. Pfarramt, Tel.
07804 2076 oder an
Frau Reitz, Tel. 07804 910907 wenden.

Kirche im Nationalpark
Samstag, 08. Juli 10.30 Uhr

Unter dem Motto ,,Jch bin dann mal da“ kommt die
Landesbischofin Heike Springhart in den Nationalpark
Schwarzwald um mit den Ehren- und Hauptamtlichen der
umliegenden Kirchengemeinden ins Gespréach zu kommen.
Wir treffen uns am Nationalparkzentrum

Auf der Route — mit einer insgesamten Gehzeit von ca. drei
Stunden - starten wir um 10.30 Uhr beim Nationalpark-
zentrum am Ruhestein, wandern zum Schliffkopf, wo wir
ab 12.30 Uhr zum Pausenvesper verweilen, und gehen um
13 Uhr weiter nach Allerheiligen. Dort wird es um 14.30
Uhr ein gemeinsames Essen geben. Den Abschluss bildet
eine 6ffentliche 6kumenische Andacht um 16.15 Uhr in der
neu gestalteten Allerheiligenkapelle, mit einem Impuls der
Landesbischofin — Ende ca. 17 Uhr.

Zur Wanderung mochten wir auch gerne Interessierte aus
Organisationen und Gemeinden

Es soll gewandert und tber unterschiedliche Themen von
Schopfung, Landwirtschaft, Klimaschutz, Gesundheit und
gute Erndhrung bis hin zu Erziehung, Bildung und einem
generationeniibergreifenden Miteinander in der Region
gesprochen werden.

Den Abschluss bildet um 16:15 Uhr eine 6ffentlich 6kume-
nische Andacht in der Allerheiligen Kapelle mit Impulsen
der Bischofin.

Sonntag, 09. Juli 13:45 - 18:00 Wildnis erfahren fiir die
Seele - Spirituelle Naturerfahrung

An diesem Tag wird die Wahrnehmung mit allen Sinnen
neu erlebt und durch die Stille der Natur kann man zur
Ruhe kommen. Rund um den Ibacher Schliff, Braunberg
und Rollwasen mit kurzen meditativen Texten und spiritu-
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ellen Impulsen. Wegstrecke 7,5 km, 250 Hohenmeter,
Gehzeit ca. 2,5. TREFFPUNKT Parkplatz am Bahnhof
Oppenau, ANMELDUNG erforderlich, REFERENTEN
Achim Brodback (Ev. Pfarrer, Hauptamtlicher der Kirche
im Nationalpark)

Evangelische Kirchengemeinde

Sonntag, 09. Juli 13:45 - 18:00 Wildnis erfahren fiir die
Seele — Spirituelle Naturerfahrung

An diesem Tag wird die Wahrnehmung mit allen Sinnen
neu erlebt und durch die Stille der Natur kann man zur
Ruhe kommen. Rund um den Ibacher Schliff, Braunberg
und Rollwasen mit kurzen meditativen Texten und spiritu-
ellen Impulsen. Wegstrecke 7,5 km, 250 Hohenmeter,
Gehzeit ca. 2,5. TREFFPUNKT Parkplatz am Bahnhof
Oppenau, ANMELDUNG erforderlich, REFERENTEN
Achim Brodback (Ev. Pfarrer, Hauptamtlicher der Kirche
im Nationalpark)

Aktuelles:

Sonntag, 2. Juli

10.00 Uhr Gottesdienst im Griinen im Stadtpark mit
Pfarrer Achim Brodback
Musikalisch begleitet vom Blechbliseren-
semble von Stephan Borsig - Vorstellung der
neuen Konfis

Eingeladen sind Klein und Gro8, Jung und Alt alle Konfes-
sionen.

Bei strahlendem Sonnenschein und unter blauem Himmel
wollen wir uns an Gottes freier Natur erfreuen.

Bei Regen ziehen wir in die Ev. Kirche Oppenau um.

Mittwoch, 05. Juli
09.30 Uhr Krabbelgruppe, Ev. Gemeindehaus Oppenau

Samstag, 08. Juli
16.15 Uhr o6kumenische Andacht in der Allerheiligen
Kapelle mit der Bischofin Heike Springhart

Zur Wanderung um 10.30 Uhr treffen wir uns am Natio-
nalparkzentrum am Ruhestein

Freizeitbus Nr. 425 - Abfahrt am Bahnhof Oppenau um
09.33 Uhr

09.34 Uhr - Post

9.35 Uhr Oberes Stadttor

Mediale Angebote der EKIBA und EKD:
http://www.kirchemitkindern-digital.de/
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm

Wenn Ihnen die reguléren sonntiglichen Kollektenzwecke
am Herzen liegen, konnen Sie dafiir online spenden auf
www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus fiir Ihre
Gaben.

Auf www.ekiba.de/kirchebegleitet finden sie Kirche
begleitet (Fernsehen auch Radio- + Horfunkandachten
und ,,Kirche von zuhause®)

e Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr
kostenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und
Mail-Beratung unter https://online.telefonseelsorge.de/

e Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon
unter 116 111; https://www.nummergegenkummer.de



14

Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend
Geschichten, Videos, u.a. fiir Kinder und Familien ein
https://rpi-baden.de

Apps zum kostenfreien Download:

, KrisenKompass“ (Telefonseelsorge; Suizidpréavention)
»Auszeit (Selbstsorge; entwickelt in der Militarseelsorge,
hilfreich fir alle):
https://www.eas-berlin.de/eas-erweitert-betreuungsan-
gebot-auszeit

Wochenspruch: Einer trage des andern Last, so werdet ihr
das Gesetz Chrisi erfiillen. ( Gal 6,2 )

Jahreslosung 2023

Jesus Christus spricht:

Du bist ein Gott, der mich sieht.
1. Moses 16,13

Seelsorgeangelegenheiten:

Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter Tel. 07804
-792

E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de

Pfarrbiiro:

Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Strafle
Pfarramtssekretéirin: Edeltraud Zimmermann
Tel. 07804 - 792

E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de

Netzseite: www.evobre.de
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de

Offnungszeiten:
Dienstag  9.00 - 11.30 Uhr

Freitag 9.00 — 12.00 Uhr

Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11
Johann-Peter-Hebel-Saal: Oppenau, hinter der Evang.
Kirche

Eingang Johann-Peter-Hebel-Stralle

Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3

Konto der Evangelischen Kirchengemeinde:

Sparkasse Offenburg/Ortenau:

IBAN DES82 6645 0050 0018003533

BIC SOLADES10FG

Notrufe
Polizei 110
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 112
Notruf europaweit 112
Krankentransporte 07 81/1 92 22
(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl
moglich)

Storungen Stromnetz:

Uberlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Arztlicher Bereitschaftsdienst

der Arzte, Kinderiirzte und Augenirzte

Den arztlichen Bereitschaftsdienst fiir die Bereiche
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-
Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnarzte

In dringenden Féllen ist der zahnéarztliche Notfall-
dienst (Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und
von 17 bis 18 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01803/222555-
11 zu erreichen.

Notfallsprechstunde

- Geoffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und
Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr

- fir hausérztlichen Notfdllen (ambulante Versor-
gung, keine Notaufnahme)

- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen

- Oberkirch, Franz-Schubert-Strale 18 (ehemaliges
Krankenhaus)

Notdienste der Apotheken

Samstag, 01.07.2023, 8.30 Uhr bis

Sonntag, 02.07.2023, 8.30 Uhr

Staufenberg-Apotheke Durbach, Tel.: 0781 - 9 33 90
Kirchplatz 2, 77770 Durbach

Rossle-Apotheke Hofweier, Tel.: 07808 - 34 68
Franckensteinstr. 30, 77749 Hohberg bei Offenburg
(Hofweier)

Stadt-Apotheke Kehl, Tel.: 07851 - 24 55

Hauptstr. 75, 77694 Kehl, Rhein

Sonntag, 02.07.2023, 8.30 Uhr bis

Montag, 03.07.2023, 8.30 Uhr

Sonnen-Apotheke Caunes, Tel.: 0781 - 6 86 20
Marlener Str. 11, 77656 Offenburg
(Gewerbegebiet West 1)

Stadt-Apotheke Gengenbach, Tel.: 07803 - 33 09
Hauptstr. 21, 77723 Gengenbach
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Veranstaltungen in Oppenau

Offnungszeiten: .

Renchtiler Heimatmuseum: Offnungszeiten von
April bis Oktober: jeden Donnerstag 14.00 - 17.00
Uhr

Freizeitbad Oppenau: taglich: 9.00 — 20.00 Uhr, Di
+ Do: 6.30 — 20.00 Uhr

Freitag, 23. Juni 2023

17.30 Modern Country und Americana
Folkrock mit Linus Colorado &
Jeanine im Mihlengliick. Die
beiden sind bereits iiber 20 Jahre
ein  Country-Folkrock-Duo aus
Offenburg, das weit tber die
Ortenau bekannt ist. Reservierung
unter 07804/9139722, per E-Mail
an info@muehlenglueck.de oder auf
der Homepage: www.mueh-
lenglueck.de

Samstag, 24. Juni 2023

11.00 - 23.00 Mittsommer im Stadtpark rund um
den Minigolfplatz: Licht und Feuer
sorgen fiir die richtige Stimmung,
Steaks und Wirstchen vom Grill
und Leckeres aus dem Dutch Oven
fir das leibliche Wohl. Um Reser-
vierung wird gebeten (0172/6427825
oder info@pavillon-oppenau.de).
Mittsommerwanderung mit dem
Schwarzwaldverein.Treffpunkt:
Bushaltestelle “Post“. Leitung:
Vicky und Franz Birk, 07804-590

16.30

Sonntag, 25. Juni 2023

9.00-11.30  Schlemmerfrithstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

ab 11.00 Uhr Pfarrfest im Dreikonigweg

Montag, 26. Juni 2023
17.00 - 19.00 Maéannerrunde im Treffpunkt
Vielfalt

Dienstag, 27. Juni 2023
17.00 - 19.00 Treffpunkt Vielfalt (Hauptstraie
40) ist geodffnet

Mittwoch, 28. Juni 2023

8.00 -12.00  Wochenmarkt auf dem Kirchplatz

10.00 — 14.00 Treffpunkt Vielfalt (HauptstraBle
40) ist geoffnet mit gemeinsamen
Suppenessen ab 12 Uhr

17.30 Historische Stadtfiihrung: Die auf
einem Oppenauer Hof lebende
Magd ,,Agata“ fithrt Sie auf einem
kleinen Rundgang durch das
Oppenau von damals. Kosten: 5,00
€ pro Person, Anmeldung im
Kulturbiiro Oppenau (07804/483T7,
info@oppenau.de)

Die griine Hausapotheke: Unsere
GroBmitter hatten sie noch: Die
griine Hausapotheke zur Linderung
von vielerlei Alltagsbeschwerden.
Nutzen auch wir die Krafte unserer
heimischen Pflanzen und Heilmit-
teln aus der Vorratskammer und
lernen wir die Grundlage der Heil-
krauterverarbeitung als Salbe,
Tinktur, Ol und Tee fiir den Hausge-
brauch  kennen. Wir wollen
gemeinsam Produkte fir unsere
griine Hausapotheke herstellen.
12.-€ zzgl. 8.-€ Material p. Pers.
Treffpunkt: Walholzstr. 2, Oppenau.
Info und Anmeldung: Agnes Vogt,
Tel. 07804 2697

19.00 - 21.30

Donnerstag, 29. Juni 2023

13.30 Seniorenwanderung mit dem
Schwarzwaldverein, Treffpunkt ist
am Bahnhof Oppenau. Géaste sind
herzlich willkommen. Infos unter
Tel. 07804/2371.

Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt
(HauptstraBe 40)
Eroffnungskonzert der Sommer-
konzertreihe mit der Stadtkapelle
Oppenau im Musikpavillon im
Oberen Stadtgarten. Eintritt frei,
bei anhaltendem Regen entféllt die
Veranstaltung.

17.00 - 18.30

20.00

Freitag, 30. Juni 2023
Ab 18.00 Uhr ,Flammkuchen — ALL you can eat*
im Miihlengliick. Anmeldung unter

07804/9139722, per E-Mail an
info@muehlenglueck.de oder auf
der Homepage: www.mueh-

lenglueck.de

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo — Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

Samstag, 1. Juli 2023

17.30 Gitarre & Gesang mit Franz
Weichert im Miihlengliick: Groovig
& feinfiihlig gespielte Songs aus
einem halben Jahrhundert Musik-
geschichte. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de.

Sonntag, 2. Juli 2023

9.00-11.30  Schlemmerfrithstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

Dienstag, 4. Juli 2023
17.00 - 19.00 Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrale
40) ist gedffnet

Mittwoch, 5. Juli 2023

8.00 -12.00  Wochenmarkt auf dem Kirchplatz

10.00 — 14.00 Treffpunkt Vielfalt (HauptstraBe
40) ist geodffnet mit gemeinsamen
Suppenessen ab 12 Uhr

Donnerstag, 6. Juli 2023
17.00 - 18.30 Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt
(HauptstraBe 40)

Freitag, 7. Juli 2023
17.00 - 21.00 Spieletreff im Treffpunkt Vielfalt
(HauptstraBe 40)

Sonntag, 9. Juli 2023

9.00-11.30  Schlemmerfriithstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro
Matineekonzert der Stadtkapelle
Oppenau in Allerheiligen
Sommerfest des Harmonika-
Vereins Lierbach am Biirgerhaus
Lierbach

Wandern mit dem Schwarzwald-
verein: Premiumweg Tannenriesen —
Der Tannenriesen-Pfad verbindet die
schonsten Platze rund um Freuden-
stadt. Die abwechslungsreiche Tour
fithrt durch den Teuchelwald mit zahl-
reichen Tannenriesen zur idyllischen
Waldliegewiese. Uber den Kienberg
gelangen wir zu Deutschlands héchst
gelegenem Rosenweg. Ca. 9 km, 2,5 h.
Treffpunkt: Bahnhof Oppenau.
Leitung: Susanne Miiller und Reiner
Weihert, Tel. 07804-911685

11.30

Ab 12.00

13.00

Dienstag, 11. Juli 2023

17.00 - 19.00 Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrale
40) ist geoffnet

Unterwegs in der Schopfung -
Spirituelle Krauterwanderung mit
Sarah und Agnes Vogt. Die Natur
bietet uns unzéhlig viele Moglich-
keiten, Sinneserfahrungen zu
sammeln, achtsam, meditativ oder
in Stille unterwegs zu sein. Lassen
wir uns anregen von der Heilkraft
von Kriautern und Bdumen, staunen
wir liber den Reichtum der Schop-
fung Gottes und lassen wir uns
beriihren von inspirierenden Lidern
und Impulsen. 14.-€ p. Pers. Treff-
punkt: Walholzstr. 2, Oppenau. Info
und Anmeldung: Agnes Vogt, Tel.
07804 2697

18:00 - 21:00

Mittwoch, 12. Juli 2023

8.00 - 12.00 Wochenmarkt auf dem Kirchplatz

10.00 — 14.00 Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrale
40) ist geoffnet mit gemeinsamen
Suppenessen ab 12 Uhr

Donnerstag, 13. Juli 2023

13.30 Seniorenwanderung  mit dem
Schwarzwaldverein, Treffpunkt ist
am Bahnhof Oppenau. Giste sind
herzlich willkommen. Infos unter
Tel. 07804/2371.

Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt
(Hauptstralie 40)

17.00 - 18.30

Freitag, 14. Juli 2023
Ab 18.00 Uhr , Flammkuchen - ALL you can eat”
im Miihlengliick. Anmeldung unter

07804/9139722, per E-Mail an
info@muehlenglueck.de oder auf
der Homepage: www.mueh-

lenglueck.de

Samstag, 15. Juli 2023

19.00 Gitarre & Gesang mit Bodo Schaf-
frath im Mihlengliick: Bodo war
bereits 2022 auf dem Stadtfest
Oppenau aufgetreten und performt
auf kleinen wie auch grofen
Biithnen. Klassiker der Musikge-
schichte interpretiert Bodo dabei
mit seiner Akustikgitarre. Reser-
vierung unter 07804/9139722 oder
info@muehlenglueck.de.

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

Sonntag, 16. Juli 2023

Schlemmerfrithstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

Wanderung mit dem Schwarzwald-

verein: Bruche-Tal, Vogesen -
Aussichtsreiche Wanderung ab
Lutzelhusen im Bruche-Tal mit

zwei grandiosen Ausblicken zum
Schwarzwald. Die Wegfiihrung
verlauft iiberwiegend auf schmalen
Pfaden. Ca. 15 km, 650 Hm, 5 Std,
Treffpunkt: Bahnhof Oppenau.
Leitung: Martin + Waltraud Huber,
07804-3563

Familienwanderung  mit dem
Schwarzwaldverein: In den
Rheinauen - Entlang des Altrheins
fithrt unsere Wanderung tiber breite
Wege und schmale Pfade durch den
Rheinwald bei Altenheim. Packt
auf jeden Fall eure Badehosen ein —
wir haben genug Zeit zum Baden!
Ca. 5 Km, 4 Std., Treffpunkt:
Bahnhof Oppenau, Leitung: Familie
Eggs, Tel. 0173-7437627

Der Handels- und Gewerbeverein
Oppenau (HGV) ladt ab 11.30 Uhr
zu einem ganz besonderen und
einmaligen Event nach Oppenau
ein, um die Einzigartigkeit des
Ortes darzustellen und zu zeigen,
was Oppenau zu bieten hat. Kern-
punkte sind dabei ein ,Tag der
offenen Tur“, ein verkaufsoffener
Sonntag, die Bewirtung an Stidnden
rund um die Kirche, alles erginzt
durch Showdarbietungen auf der
Bithne vor dem Rathaus. Neben
dem Kinderkarussell und der Hiipf-
burg gehoren das Kinderschminken
und Stockbrotgrillen mit zu den
Hauptattraktionen fiir die kleinen
Gaste. Ab 18.30 Uhr heizen die
,Dicken Fische“ den Besuchern
ordentlich auf der Showbiihne ein.
In der Ortsmitte rund um die Kirche
gibt es zusammen mit der Straf3-
burger Strafle und der Hauptstraf3e
annéhernd 40 Anlaufpunkte. Darin
inbegriffen sind die offenen
Geschifte und die Stidnde von
Firmen und Vereinen mit ihren
Prasentationen sowie eine Auto-
schau. Die Bewirtung rund um die

Kirche und der Innenstadt lauft
Hand in Hand zwischen Vereinen
und der ortlichen Gastronomie. Ein
kostenloses Busshuttle bringt die
Besucher zu den Betrieben aufler-
halb, die ihre Werkstore fiir alle
Interessierten 6ffnen.

60-jahriges Jubilaum der Kinderta-
gesstatte St. Christophorus,
Oppenau mit Tag der offenen Tir
mit Kaffee & Kuchen, Spiel- &
Spall flir Kinder, ab 10.30 Uhr
Familiengottesdienst und um 14.30
Uhr Einweihung des neuen Krip-
penspielplatzes

10.30

Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!
Im Kulturbiiro erhalten Sie Tickets fir viele
Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy —
kommen Sie gerne bei uns vorbei!

Veranstaltungen
Bad Peterstal-Griesbach

VORANZEIGE

Am 21. Juli 2023 von 20:00 - 22:30 Uhr findet auf
der Terrasse des Kulturhauses Bad Peterstal das
Open Air Theaterstiick ,,Extrawurst® statt.
Eigentlich ist es nur eine Formsache: Die Mitglie-
derversammlung eines Tennisclubs in der deut-
schen Provinz soll {iber die Anschaffung eines
neuen Grills fiir die Vereinsfeiern abstimmen.
Normalerweise kein Problem — gébe es nicht den
Vorschlag, auch einen eigenen Grill fiir das einzige
tirkische Mitglied des Clubs zu finanzieren. Eine
gut gemeinte Idee, die aber immense Diskussionen
auslost und den eigentlich friedlichen Verein vor
eine Zerreiflprobe stellt. Immer tiefer schraubt sich
der kleine Konflikt um den Grill in die Bezie-
hungen der Mitglieder. Die Zuschauer sind als
Vereinsmitglieder direkter Teil des Geschehens
und erleben mit, wie sich eine Gesellschaft
komplett zerlegen kann. Und das in einer rasanten,
hochpointierten und sehr aktuellen Boulevard-
Komodie!

Eine Komodie von Dietmar Jacobs und Moritz
Netenjakob. Karten sind im Vorverkauf in der
Tourist Information Bad Peterstal-Griesbach oder
online zu erhalten.

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —

Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de

Mo — Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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01. Juli 2023 ab 20:00 Uhr

Open - Air im Kurpark Bad Peterstal

Auch dieses Jahr rockt der Kurpark wieder - beim
Peter und Pauls Fest.

GroBle Schlagernacht im Kurpark mit der Musik-
band ,Die barmherzigen Plateausohlen“. Feiern
Sie bei Musik der 70 iger u. 80 iger Jahre.

Beginn: 20:00 Uhr

Einlass: 18:30 Uhr

Ort/Treffpunkt: Kurpark Bad Peterstal
Anmeldung und Vorverkauf: Tickets im Vorverkauf
erhiltlich, Karten fiir Samstag 01.07. konnen unter
der Ticket-Hotline 0172/7456834 im Vorverkauf
und in der Kur und Tourismus GmbH Bad Peter-
stal-Griesbach erworben werden.

Veranstalter: Biirgermiliz Bad Peterstal e.V.

02. Juli 2023 ab 09:00 Uhr

Peter und Pauls Fest

Der Festsonntag beginnt um 9:00 Uhr mit einem
Gottesdienst zum Patrozinium St. Peter und Paul
in der katholischen Kirche mit anschlieBender
Sakramentsprozession.

Antreten der Blirgermiliz zum Festgottesdienst ist
um 8:30 Uhr am Gasthaus Schiitzen.

Zum Festumzug am Nachmittag ist gemeinsames
antreten um 14:00 Uhr am Gesundheitszentrum
,Das Bad Peterstal“

Bewirtung und Unterhaltung im Kurpark:

¢ groBer Mittagstisch

¢ Kinderprogramm

e Kuchenbuffet

¢ Trachten, und der Blasmusikkapelle Polka satt

ab 17 Uhr ,,Grillen im Park*

08.Juli 2023 18:00 — 20:30 Uhr
Meditationswanderung  auf
Wasserweg

Bei dieser Wanderung nehmen Sie sich bewusst
Zeit fiir das Wesentliche: sich erleben und das
Leben wahrnehmen.

GenieBlen Sie die Stille und das achtsame Wandern
durch die Natur auf dem Wu-Wei-Wasserweg.
Schritt fiir Schritt wird Ihr Kopf frei, Sie gewinnen
an Klarheit und finden zuriick zu Ihrer inneren
Balance. Die auf der Meditationswanderung ange-
wandten Techniken, konnen Sie in Thren tdglichen
Ablauf mit einbauen, um z. B. in Stresssituationen
resilienter zu werden oder um Entspannung im
Alltag zu finden. Denn wer entspannt ist, der geht
auch glicklicher durchs Leben

Ort/Treffpunkt: Weiherplatz (Wanderparkplatz im
Ortsteil BadGriesbach)

Teilnahmegebiihr: 15,00€/p.P

dem  Wu-Wei-

Voranmeldungerforderlich

Anmeldung: Info/Anmeldung bei

Namasté YOGA Freudenstadt, Anna Karina Cassi-
nelli Vulcano (Yogalehrerin, Resilienztrainerin)
Tel.: 07441 - 52 90

Mindestteilnehmer 6 Personen

09. Juli 2023 19:00 - 21:00 Uhr

Klangraum Kirche - Blechbliser-Tentett ,,senza
legno*

Volles Blech - mit vier Trompeten, einem Horn, vier
Posaunen und einer Tuba nach dem Vorbild des
beriihmten Philip Jones Brass Ensemble - erklingt
beim Konzert mit dem Blechblidserensemble »senza
legno«. Die zehn Blaser spielen unter anderem
klassische Werke des 16. bis 21. Jahrhunderts z. B,
von Georges Delerue, Giovanni Gabrieli, Daniel
Speer und John Dowland.

Ort/Treffpunkt: Kath. Kirche St. Peter und Paul in
Bad Peterstal-Griesbach

Eintritt ist frei um Spenden wird gebeten
Veranstalter: Okumen. Kurseelsorge Bad Peter-
stal-Griesbach

Wiederkehrende Veranstaltungen

Jeden Dienstag von 18.00 — 19.30 Uhr: Besichti-
gung in der modernen Brennerei des Locherhan-
senhofs, mit anschlieBender Verkostung. Kiihe,
Milch, viele Prozente - edle Tropfen und Likore auf
dem Loécherhansenhof. Ort/Treffpunkt: Brennerei,
Breitsodstrafle 11, 77740 Bad Peterstal-Griesbach.
Voranmeldung erforderlich: Locherhansenhof, Tel.
07806/518 bis 14.00 Uhr, Preis: 7,50 € pro Person,
Veranstalter: Lécherhansenhof

Whisky-Tasting im Brandhaus 7 - Jeden 1. und 3.
Freitag im Monat von 14.30 bis 15.15 Uhr im
Brandhaus7 (Martinshof) in Bad Griesbach. Unter
Begleitung der Brennerin und Griinderin Sofie
Masson tauchen die Géaste ein in die Welt des
Whiskys. Ca. 45 Minuten Brandhaus7 Whisky
Tasting (Brandhaus7 Gin und Obstbrande kénnen
auch verkostet werden). Weitere Infos unter www.
brandhaus7.de. Auf Anmeldung bis 1 Tag vorher.
AB 18 JAHRE, Preis pro Person 30 €. Anmeldung:
direkt beim Brandhaus?7. Tel. mobil 0175 1010 537

Museum- und Brennereibesichtigung

Jeden Freitag 15.00 — 16.00 Uhr

Museum- und Brennereibesichtigung mit anschlie-
Bender Likor- und Schnapsprobe hauseigener
pramierter Destillate in der modernen Brennerei
Faifit. Individuelle Termine ab 5 Pers. moglich. Wir

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo — Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

bitten um Anmeldung bis 10.00 Uhr am Freitag bei
Familie Elfriede und Karl Faif3t, 07806-98450 oder
per Email an faisst@t-online.de

Veranstaltungen im Nationalpark
Schwarzwald

Rangerstation Tonbachtal

Wildnis — Natur und Landschaft

Inmitten des Tonbachtals, an der ehemaligen
Lochleshiitte, liegt die Rangerstation. Wahrend der
Sommermonate ist die Station jeden Donnerstag
von einem Ranger oder einer Rangerin besetzt.
Hier konnen Sie sich in schoner Atmosphire bei
einer Rast von den ersten Anstrengungen Ihrer
Wanderung erholen und dabei Wissenswertes tiber
den Nationalpark und dessen Flora und Fauna
erfahren. Wir freuen uns auf Ihren Besuch.
Hinweis: Die Rangerstation ist nur zu Fuf} oder per
Rad iiber den ca. 4 km langen barrierearmen
Wanderweg am Wildgehege vorbei von Tonbach
aus erreichbar. Sie ist nicht bewirtet. Der nichst-
gelegene Parkplatz ist Keckenteich (72270 Baiers-
bronn-Tonbach); die nichstgelegene Bushaltestelle
ist Traube/Tanne Tonbach.

Termine: Do, 6. Julill bis 15 Uhr
Treffpunkt:  Rangerstation Tonbachtal/Neue
Lochleshiitte

Anmeldung: nicht erforderlich

Rangerfithrung zum Buhlbachsee

Wer tiefer in den Nationalpark vordringen mochte,
ist bei dieser Tour richtig. Die Rundwanderung
fihrt durch stille Wélder entlang eines malerischen
Baches hinab zum Buhlbachsee, wo sich im dunklen
Moorwasser die Bdume der Umgebung spiegeln.
Nach einer Pause am See geht es iiber einen
schmalen Pfad durch die Karwand wieder bergauf.
Unterwegs erwarten Sie schone Ausblicke und viel
Wissenswertes iiber den Nationalpark und die
Arbeit des Rangerteams.

Hinweis: Gute Kondition und Trittsicherheit sind
erforderlich. Pause am See mit Selbstversorgung.
Trinkwasser und Verpflegung bitte mitbringen.
Termine: So, 09. Juli 10:30 bis 15:30 Uhr
Anforderung: mittelschwer

Treffpunkt:  Bushaltestelle Lotharpfad (B 500)
Teilnehmer: Interessierte ab 8 Jahren
Anmeldung: erforderlich unter: https:/www.

nationalpark-schwarzwald.de/de/erleben/veran-

staltungskalender/veranstaltung/rangerfuehrung-
zum-buhlbachsee/1977

Mit dem Ranger unterwegs

Kommen Sie mit auf eine Tour mit unseren Range-
rinnen und Rangern und erfahren Sie viel Wissens-
wertes liber den Nationalpark. Hier darf die Natur
sich weitestgehend ohne Einfluss des Menschen
entwickeln. Lernen Sie die Tiere und Pflanzen des
Nationalparks kennen und erfahren Sie die Beson-
derheiten eines Raumes, in dem Natur Natur sein
darf.

Hinweis: Feste Schuhe sowie gute Kondition und
Trittsicherheit sind erforderlich.

Runde: Kesselbach/Kieneck

Termin: Di, 11. Juli 9:00 bis 12:00 Uhr
Anforderung: mittelschwer

Treffpunkt:  Parkplatz Seibelseckle Infotafel (B
500)

Teilnehmer: Interessierte ab 8 Jahren
Anmeldung: erforderlich unter: https:/www.

nationalpark-schwarzwald.de/de/erleben/veran-
staltungskalender/veranstaltung/default-
d5103a025b/2022

A través de bosques y brezales

Naturaleza y paisajes

En esta hermosa caminata atravesaremos tipicos
brezales de alto valor cultural y bosques que no
han sido gestionados desde hace mas de 100 afios.
En estos bosques salvajes, que crecen sin interven-
cion humana y que deseamos preservar para el
futuro, podremos observar el desarrollo natural y
el declive de los arboles. Ademas disfrutaremos de
hermosas vistas panoramicas del lago “Wilder See“
y de la vasta extensién de bosques que cubren el
Parque Nacional.

Nota: La visita guiada se realizara en espaiol. Se
requiere un calzado robusto, asi como una buena
condicion fisica y paso firme. Informacién: veran-
staltung@nlp.bwl.de

Fechas: martes, 11 de julio, de 9:00 a.m. -
12:00 p.m.

Dificultad: mediana (tres siluetas de montafia)

Punto de

encuentro: Centro del Parque Nacional
Ruhestein

Participantes: Personas adultas

Inscripcion:  necesaria: https://www.national-

park-schwarzwald.de/de/erleben/veranstaltungs-
kalender/veranstaltung/a-traves-de-
bosques-y-brezales/2107

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo — Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

Zu Gast bei Nationalpark-Partnern

Natur und Landschaft

Unter dem Motto ,,Zu Gast bei Partnern“ hat sich
innerhalb des Bilindnisses der GrofBschutzgebiete
,Nationale Naturlandschaften“ ein weites Part-
nernetzwerk mit zahlreichen Gaéstebetrieben
entwickelt, die den Schutzgebieten nahestehen.
Auch die Partnerbetriebe des Nationalparks
Schwarzwald. Was es heiflt, Nationalparkpartner
zu sein, und welche wichtige Rolle diese spielen,
konnen Sie bei dieser Fithrung erfahren.

Hinweis: Feste Schuhe, wetterangepasste Klei-
dung, Verpflegung und Getrinke bitte mitbringen.

Termine: Mi, 12. Jul 10:15 bis 13:15 Treff-

punkt: Bushaltestelle Traube/Tanne
Tonbach (72270 Baiersbronn)

Anforderung: leicht;

Teilnehmer: alle Interessierten

Anmeldung: rforderlich wunter: https://www.

nationalpark-schwarzwald.de/de/erleben/veran-
staltungskalender/veranstaltung/zu-gast-bei-
nationalpark-partnern/2042

Dariiber hinaus bietet das 6kumenische Netzwerk
Kirche im Nationalpark auch noch die folgenden

Veranstaltungen an:

Es wirkt! — Neues Wachstum gibt neue Hoffnung
Spirituell und meditativ

Vom Sturm =zersplitterte Biume sind ippigem
Griin gewichen, der alte Beckerweg verschwindet
stellenweise schier unter florierenden Strauchern.
Jahrelange Schonung und menschliche Zuriickhal-
tung zeigen ihre Wirkung — und die Kraft der Natur
selbst, sich zu regenerieren, gar zu transformieren.
Diese Eindriicke wirken auf ein offenes Herz: Das
Leben will leben, es ist zdh und gewitzt, geduldig
und verspielt. Aus Vergehendem wachst Neues, das
Neue nimmt das Tote in sich auf.

Hinweis: Die Wanderung ist fiir Frauen. Der Weg,
hin und wieder ganz in Stille, und Impulse bieten
Gelegenheiten zum Nachdenken und Austauschen.

Termin: Fr,7.Jul 9.00 Uhr bis 14.00 Uhr
Anforderung: mittelschwer

Treffpunkt: Bushaltestelle Hundseck (B 500)
Teilnehmer: Erwachsene Frauen

Anmeldung: erforderlich bei: https://kirche-

tourismus-bw.de/kirche-im-nationalpark-
schwarzwald/
Referentin:
nalpark)

Katja Dobrocsi (Kirche im Natio-

Spaziergang zum Euting-Grab

Spirituell und meditativ

Am 11. Juli 2023 jahrt sich der Geburtstag von
Julius Euting zum 184. Mal. Jedes Jahr bietet die
Julius-Euting-Gesellschaft zu diesem Anlass an
seinem Grab im Nationalpark frisch gebriihten
Mokka an. Herzlich eigeladen sind Alle, die bei
einem gemiitlichen Spaziergang interessante
Geschichten, frohliches Gedenken und orienta-
lischen Genuss verbinden wollen. Ziel der kleinen
Bergaufwanderung ist das Euting-Grab, wo es den
bertihmten Mokka gibt.

Hinweise: Dauer der Wanderung: Hinweg ca. 1
Stunde. Es wird im langsamen Tempo gegangen
(ca. 2,2 km, 130 Hohenmeter), lingere Pause am
Euting-Grab mit Informationen, Unterhaltung,
Musik und Mokka. Riickweg ca. 45 Minuten.

Termin: Di, 11. Jul14:00 bis 17:45 Uhr

Anforderung: leicht

Treffpunkt: Ruhestein — hinter der Ruhestein-
schanke am Fuf} des Skihangs

Teilnehmer: Interessierte Erwachsene

Anmeldung: erforderlich unter: https://kirche-

tourismus-bw.de/kirche-im-nationalpark-
schwarzwald/
Referent:
park)

Gerd GaulBl (Kirche im National-

Anmeldungen unter www.nationalpark-schwarz-
wald.de

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo — Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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ﬂ Veranstaltungs

.
orbau

FIRMENGRUPPE

IM ALTER GUT VERSORGT

IN UNSEREN NEUEN SENIORENWOHNUNGEN

Unabhangigkeit und Sicher-
heit im Alter, ein Wohnkon-
zept, wie es man sich fur sei-
nen letzten Lebensabschnitt
wiinscht. Uber einen Verbin-
dungsgang sind Sie direkt
mit dem benachbarten ,,Das
Bad Peterstal” verbunden
und finden in Erganzung
zu lhrer Seniorenwohnung
sowohl stationdre Pflege,
Kurzzeitpflege, Tagespflege
sowie ein Gesundheitshotel
far Senioren und Pflege.

Wir von orbau sind uns si-
cher, dass Sie sich dies fur

* 13 Senioren
wohnungen

* 2 Zimmer

* zwischen ca.
68 m? und 74 m?;
o Festpreisgaranéé

i

IN BAD PETERSTAL-GRIESBACH

Ihren spateren Lebens-
abend winschen und schon
jetzt als Eigennutzer oder
zunachst als Kapitalanleger
bereit sind, diese Weichen
durch den Kauf einer Senio-
renwohnung zu stellen.

Gerne wiirden wir fiur Sie
bauen!

Mit dem Abbruch haben
wir bereits begonnen. Um
den geplanten Baubeginn
im September realisieren zu
kénnen haben wir uns zum
Ziel gesetzt, bis dorthin funf

Hi,

Wohnungen notariell ver-
kauft zu haben. Bei Nicht-
erreichen dieses Vertriebs-
ziels werden wir aufgrund
der aktuellen Marktsituation
die Realisierung auf unbe-
stimmte Zeit verschieben
mussen. Nur noch fir kurze
Zeit steht in Zell a.H. eine
Musterwohnung zur Be-
sichtigung mit uns zur Ver-
figung. Bei einer schnellen
Kaufentscheidung bieten wir
Ihnen einen Preisnachlass
von 6%. Wir haben bei der

77736 Zell am Harmersbach
www.orbau.de

letzten  Infoveranstaltung
festgestellt, dass Interessen-
ten noch nicht alle Informa-
tionen zu diesem Bauvor-
haben detailliert vorliegen
und bieten diesen weiteren
Informationsabend an.

Gemeinsam mit  |hnen
mochten wir diese Senio-
renwohnanlage FUR BAD
PETERSTAL-GRIESBACH!
FUR SIE! realisieren.

Ihr Burkhard Isenmann

N\
orbau

FIRMENGRUPPE

Haben Sie Ihr Mitteilungsblatt nicht erhalten?

~ Oder bekommen Sie es unregelmaflig?

Kontaktieren Sie uns mit Namen und Anschrift unter:

@ 0781/504-5566

@ anb.leserservice@reiff.de
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ALLES FUR DIE
GESUNDHEIT

GESUNDHEIT,

FITNESS &
WELLNESS

Foto: shutterstock.com/
Syda Productions

4 BAUHAUS

Wenn's gut werden muss.

Service ist unsere Starke

== JA(l' Ausenzptik

ThyssenKrupp Encasa \\_//
ez Muller
besseren Sehen GmbH

77704 Oberkirch, Hauptstr. 29 Tel. 07802/4477
77728 Oppenau, StraBburger Str. 8 Tel. 07804 /3003

T——TrEppenlift ab

49 9 5 www.augenoptik-miiller.de

TTFTFTE Max-Planck:Str. 2, 77656 Offenburg

BAUHAUS Gesellschaft fiir Bau- und Hausbedarf mbH KG Siid,
Sitz: Basler Str. 98, 79115 Freiburg

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblattern

07.07. Reise- & Ausflugtipps fiir die Sommerzeit Anzeigenschluss, 03.07. 12.00 Uhr
14.07. Meine neue Kiiche Anzeigenschluss, 10.07. 12.00 Uhr
14.07. Wir stellen ein - Handwerker gesucht Anzeigenschluss, 10.07.  12.00 Uhr
21.07. Rechtsanwalte und Steuerberater Anzeigenschluss, 17.07. 12.00 Uhr
28.07. Schonheit & Wellness Anzeigenschluss, 24.07. 12.00 Uhr
Mdchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten prasentieren?

Wir beraten Sie gern. fR = reiff anb.
Telefon 07 81 /504 -1456 - anb.anzeigenfareiff.de _/
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ALLES FUR DIE
GESUNDHEIT

GESUNDHEIT,

FITNESS &
WELLNESS

Foto: shutterstock.com/
Syda Productions

Gutes Sehen Ophk
zum Greifen nah bengel

- Augenoptikermeister
Inhaber: Markus Ludwig

www.optik-bengel.de OO

Offenburg - Metzgerstr. 9

L » Wenn Sie Zeit und ein freies Zimmer haben ”Wenn dlr das Leben Gurken
, "W > Wenn Sie gere einen lteren Menschen schenkt, mach Salat draus ...

bei sich zu Hause, auf Dauer oder
vorriibergehend, aufnehmen wollen

" » Wenn Sie Erfahrung in der Pflege haben
oder diese machen mdchten

Werden Sie Gastfamilie!
Wir unterstiitzen Sie fachlich und finanziell

Herbstzeit gGmbH
Tel.0781-127 865100 - www.herbstzeit-bwf.de

Einzugsgebiete: Ortenaukreis, Landkreis Emmendingen

Wenn die Segle trauert: Stress / Burnout / Depression . 1 hhalti d d einkauf.
Selbstwert / Angste / Schmerzen / Gewicht / Rauchen : Regional nachhaltig und gesund einkaufen:

Hilfe bei Altersbeschwerden / Begleitung bei Krebs-OP ¢ Diund Fr: 9 bis 18:30 Uhr - Samstag: 8:30 Uhr bis 12:30 Uhr
Verbesserung der Selbstheilungskrafte / Starkung des : Hauptstralle 57 - 77767 Appenweier - Tel. 07805 4779
Immunsystems / Riickfilhrung / Wellness-Hypnosen ... www.demeter-girtnerei-schneider.de

S. R. LEWANDOWSKI
Intern. zert. Hypnotiseur & Energet. Heiler / Mental-

\J
& Motivationstrainer/Meditationslehrer/Vital-Coach S GmﬁSIQdele

KLAUSERHOF ® HASLACH i. K. ® 07832 / 4950 : R
www.vertrauenspraxis.de Okologische Lebensmittel von Schneider

S O M M E R Z E I T

SAMSUNG

KLIMATECHNIK

VERMUNDO

8 3 5 1 2 9 7 4 6 Warmepumpen, Klimaanlagen & Immobiliendienstleistungen
4/9/7/3/6/5(|8]2]1 \ — ,
216171418395 3 - : Wir verwerten Luft.
317/2|14/9/1(5/6|8
5 6 9 2 8 3 4117 Zugfreie, gekiihlte & gefilterte Luft = Ab 34988

u 1e, u uft: .o . p
14 8 6 5 7)2 3 9 Eff?ziente?Arbeiten &g erholsamer Schlaf gtér:‘;?()%lg::tsl.l*lmmer oder
72/4|18/1/6/9/5|3 Patentierte Premium Samsung Klimagerate i;\k_l. jahrlicher Wartung und Inspektion
9 8 1 5 3 2 6 7 4 mit Best-Price & 5 Jahren Garantie P e
6/5/3/9|7/14(1/8/2 Kurzfristig erhalten Sie ein individuelles

Komplettmontage vom zertifizierten Fachbetrieb Angebot von uns!

W +49 (0)7821 / 28898866 ,,\yuuniac: [T (T

X o .. . VDI 4645,
kontakt@vermundo-verwertung.com e Kiihlen 6022, Cham V.

@ www.vermundo-verwertung.com




Braunberg 2
77728 Oppenau-Liécherberg
Telefon 07806/541
info@braunbergstueble.de

Berggasthaus
Brawnbergstiih
L ds\‘%

I
Am Peterstafer Schwar™™®

Liebe Gaste & Freunde unseres
Braunbergstiible

Sommerlich leichte Salat- und Grill-Spezialitaten
in unterschiedlichen Variationen.
11:45 bis 19:30 Uhr durchgehend warme Kiiche.

Unsere Sonnenterrasse ist gedffnet und Iadt ein,
zu spritzigen Sommerdrinks,
feinen Weinen aus der Region sowie Bier vom Fass,
mit einem traumhaft-schonen Sonnenuntergang!

Sonntag, 02.07.2023 haben wir geschlossen!!

Auf euer Kommen freut sich
Angela & Klaus Gmeiner mit dem Braunbergstiibleteam

Stellenmarkt

Wir suchen zum 1. Juli 2023 eine

Reinigungskraft (m/w/d)
auf 520-Euro-Basis 1 x wochentlich, ca. 3 - 4 Std.,
fUr Burordume u. Sanitére Anlagen

BERNHARD

MULLER

INNOVATIVE HEIZSYSTEME * SANITAR

Hoﬂestraf&e 13 Tel. 07804/86148-0
77728 Oppenau  Mail: info@heizungsbaumueller.de

Stellenmarkt

ehler
Geit 1954

Wir suchen Verstarkung

Die Firma Oehler ist bereits seit Giber 65 Jahren fiihrender Hersteller
im Bereich Agrartechnik. Zur Erweiterung unseres Teams suchen wir
an unserem Standort in 77652 Offenburg-Windschlag:

Endmontage Fahrzeugbau voieit

e
"

Interessiert an einer krisensicheren Stelle?!
- Dann senden Sie Ihre Bewerbung an Frau Yvonne Oehler

Oehler Maschinen Fahrzeugbau ¢ Windschldger StraBe 105-107 ¢ 77652 Offenburg

Tel: 0781 / 9139-19 ¢ E-Mail: y.oehler@oehlermaschinen.de ¢ www.oehlermaschinen.de

Du kennst "UHL"

keine Grenzen’ Da steh' ich drauf.
nur Heraus-
forderungen?

Dann bist du bei uns
genau richtig!

.
P

Baumaschmenfuhrer m/w/d
Kleswerksmlta rbeiter m/w/d
karriere@uhl.de H

www.uhl.de/karriere |



& Stellenmarkt ..

Mittelbadische Presse

ZUSTELLSERVICE

Foto: Song_about S|}

Unsere Zusteller sind im Urlaub.
Werden Sie Urlaubsvertretung.

Kommen Sie in unser Team!

www.zusteller-ortenau.de Schneller bewerben iiber WhatsApp: 0172 / 7412118

Mittelbadische Presse

ZEITUNGEN DER ORTENAU

Mein Name ist Jens Sikeler und ich leite die Regionalredaktion sowie den Crossmedia-Desk der
Mittelbadischen Presse. Mit unseren fiinf Lokalausgaben sind wir aus zwei Griinden Marktfiihrer in
der Ortenau. Wir verstehen uns als Anwalte unserer Leserinnen und Leser und decken Misssténde
schonungslos auf. Gleichzeitig machen wir Journalismus aus der Ortenau fiir die Ortenau und
lassen uns dabei von Bediirfnissen unserer Leserinnen und Leser leiten.

Ich brauche Ihre Unterstiitzung als:

REPORTER w/w/n)

Lokaljournalismus mit Biss - dafiir steht die Mittelbadische Presse.
Weil wir uns als Anwélte der Leser und nicht der Machtigen verstehen, brauchen wir Verstarkung - Sie!

ICH BIETE IHNEN IHRE AUFGABEN m Sie haben ein ausgepragtes Gespiir fiir

Finden Sie Themen, die andere nicht sehen Themen, die Menschen bewegen

- oder nicht sehen wollen. m Sie haben Riickgrat und verstehen sich als
Kontrolleur der M&chtigen

| Sie recherchieren hartndckig und schreiben
pointiert

| eine verantwortungsvolle Position mit
viel Beinfreiheit
m das inspirierende Umfeld eines konsequent IHR PROFIL

crossmedial agierenden Medienhauses mit ) o )
8 m Sie haben in einem Volontariat Ihr Handwerk

den Kanalen Print, Online, Video und Radio gelernt und danach erfolgreich umgesetzt. . .
m eine leistungsgerechte Vergiitung und Dabei haben Sie journalistische Ausrufe- ® Sie haben ein hohes Maf an Eigeninitiative
attraktive Rahmenbedingungen zeichen gesetzt. m Sie besitzen einen Fiihrerschein der Klasse B

INTERESSIERT? ' o . _ 4o o .
Dann senden Sie uns bitte Ihre vollstandigen Bewerbungsunterlagen zu mit Angabe Inres Einstiegstermins unter karriere.reifr.de oder an:

Nachrichten-Redaktion GmbH | Mittelbadische Presse | Personalabteilung | Marlener Str.9 | 77656 Offenburg
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MITTELBADISCHE PRESSE

Offenburger Tageblatt

Mein Name ist Christian Wagner, ich bin seit 2011 Leiter der Lokalredaktion des Offenburger Tageblatts.
Als Marktfiihrer stehen wir fiir aktuellen und engagierten Lokaljournalismus mit Biss. Wir fiihlen uns in
unserer Rolle als ,Anwalte der Leser” wohl und laufen bei der Konzeption von spannenden und lebens-
nahen Serien zur Hochform auf. Wir wollen die Leser taglich aufs Neue von unserer Arbeit begeistern

und badische Leichtigkeit ins Blatt bringen.
Ich brauche lhre Unterstiitzung als:

LOKALREDAKTEUR OFFENBURG (m/w/p)

Lokaljournalismus mit Biss - dafiir steht unsere Lokalredaktion in Offenburg.
Fiir unser engagiertes Team suchen wir Sie als Verstarkung.

ICH BIETE IHNEN IHRE AUFGABEN m Sie haben ein Gespiir fiir lokale Themen

m eine verantwortungsvolle Stelle mit vielen Wollen Sie mit einem motivierten Team unsere und die Fahigkeit, auch komplexe
Gestaltungsmaglichkeiten und konzeptionel-  Zeitung weiterentwickeln und die Umsetzung Zusammenhénge verstandlich darzustellen
len Freirdumen unserer Crossmedia-Strategie gestalten?

R ) m Sie haben eine ausgesprochen
m das inspirierende Umfeld eines modernen

Medienhauses mit den Plattformen Print, IHR PROFIL crossmediale Denk- und Arbeitsweise
Online, Video und Radio m Sie haben in einem Volontariat Ihr Handwerk ~ ® Sie haben ein hohes Maf an Eigen-

m eine leistungsgerechte Vergiitung und erfolgreich gelemt initiative und den Wunsch Verantwortung
entsprechende Rahmenbedingungen | Sie besitzen einen Flihrerschein Klasse B zu libernehmen

INTERESSIERT? _ o . _ e o .
Dann senden Sie uns bitte Ihre vollstandigen Bewerbungsunterlagen zu mit Angabe lhres Einstiegstermins unter karriere.reiff.de oder an.

Bezirksredaktion Offenburger Tageblatt GmbH | Personalabteilung | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg

Eine Spendenaktion der Mittelbadische Presse
MiTTELBADISCHEN PRESSE ZEITUNGEN DER ORTENAU

ZUM VERSCHENKEN ODER
SELBER SCHMUNZELN

DAS NEUE BUCH VON HELMUT DOLD

»DE HAMME MEINT...“

Die ersten 100 Kolumnen
v. in der MiTTELBADISCHEN PRESSE

b . H O

Erhaltlich in ausgesuchten Buchhandlungen in
der Ortenau und den Geschaftsstellen

sp . der MieLBADISCHEN PRESSE in Offenburg,
Hel “l“ Oberkirch und Haslach.

»De Hams

NUR 12,12 €

Der Verkaufserlos wird an die Aktion
Leser /effen. gespendet.

Foto: Iris Rothe



Die DOLL Fahrzeugbau GmbH sucht
im Raum Oppenau/Oberkirch fiir seinen
Einkaufsleiter (52 Jahre, Berufspendler)
eine ca. 50 m* grofle Wohnung
zur Miete. Mobliert bevorzugt;

Miete bis ca. 850,00 € warm, ab sofort

Telefon 0151 70688571
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Kinder- & Familien-
Hospizdienst Ortenau

KINDERN
LACHEN
SCHENKEN DEINE SPENDE HILFT!

VOLKSBANK IN DER ORTENAU
IBAN DE62 6649 0000 0013 8554 04

SPARKASSE ORTENAU
IBAN DE68 6645 0050 0000 0500 55

WWW.KINDERHOSPIZDIENST-ORTENAU.DE

4

—t

Die Auflésung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe

Leses a/s
fur die ganzeﬁFamilie!

Jede Woche

aktuelle Informationen
aus Vereinen, Kirchen,
Gewerbe und Einzelhandel.

Wir sorgen dafiir, dass
lokale Nachrichten
dort ankommen, wo sie am
meisten interessieren.

.
'’

reiff amtliche nachrichtenblatter.




Sie suchen einen erfahrenen Gebadudeenergieberater? Weil Sie Fragen
zu einem Heizungsaustausch, zu einer Geb&udesanierung, zu einem
Schimmelproblem haben? Oder einen Energieausweis brauchen?

Oder auch nur, weil Sie ihr Haus aus der Sicht eines Energieeffizienz-
Experten bewertet haben wollen?

Profitieren Sie aus meiner fundierten Aus- und standiger
Weiterbildung und aus 25 Jahren Erfahrung und Fachwissen als
Geb&dudeenergieberater aus der Region.

Franz Streif - Gebdudeenergieberater (HWK) - Telefon 07806 - 29 40 152

28

Diesen Sonntag SCHAUSONNTAG

KINZIGTALER [piis®wd
FENSTER o1

Verkauf)
- Fenster

+ Haustiiren

- Markisen

+ Rollladen

+ NEU! Zimmertiiren

Eigene Monteure

Montage zum Festpreis

GroBe Fachausstellung
direkt an der B33

« Dachfenster

« Insektenschutz

« Einbruchschutz

- Reparaturservice

KF Kinzigtaler Fenster GmbH | Berghauptener Str. 21
77723 Gengenbach | Telefon: 07803 / 9669-0

Hodapp, Orthopadie - Schuhe - Sport

VIELE TOLLE
MARKENARTIKEL
RADIKAL REDUZIERT!

HauptstraRe 48+50, 77728 Oppenau, T. 07804 /588

Hodapp

Montag-Freitag von 08.30 - 12.00, 14.00 - 18.30 Uhr, Samstag von 08.30 - 14.00 Uhr

Wir haben
noch Ausbil-

dungsplatze
= frei! ]

Moderne Kombigerate kiihlen und heizen. Bequeme
Regelung liber Smartphone, Tablet oder Fernbedienung ...

Hauptstralle 37 - 77728 Oppenau
Tel. 07804 86149-0 - info@elektro-birk.de

ELEKTR®@
BIRk

Erfolgreiche Gebaudetechnik

Hammermatt 3 - 77704 Oberkirch
Tel. 07802 9357-0 - www.elektro-birk.de

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944-36160 - www.wm-aw.de
Wohnmobilcenter Am Wasserturm

REJSEK

Dachdecker - Blechner

Dachbegriinung @ Eternit-Abbruch-Sanierung
Schornsteinsanierung ® Terrassensanierung
Flachdachabdichtung @ Steildacher
Fassadenverkleidung ® Garagendachabdichtung

HomisgrindestraBe 3, 77871 Renchen
Tel.: 07843/ 995 12 23, Fax: 07843/849 86 20
Mobil: 0176 42 550 717
www.rejsek.de

D METZGEREI BRAUN | €

Y2 Ring Krakaver

.450 g
4,90 </siick

Poststrafie 2 / 77728 Oppenau
Telefon: 078 04 — 20 21

— iiber 30 JAHRE —

lhre Kiiche
naturllch

=5 Hahn

Kuchenstudlu

77855 Achern-Mdsbach
RenchtalstraBe 44
Tel. (07841)1066

www.kuechen-hahn.de

www.braun-metzgerei.de

i
k. |
Deutsches
Rotes
Kreuz

r beraten gern!
usnotruf des DRK sind Sie nie allein

Wi

Mit dem Ha

DRK-Kreisverband Ortenau e.V.
RammersweierstraBe 3 < 77654 Offenburg
Tel. 0781/91 91 89-25 - HNR@DRK-OG.de * www.DRK-OG.de




